

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta lineal. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que considera suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

Ayer aprobaron las Cortes la modificación de la Reforma Agraria y se suspendieron las sesiones del actual período

Madrid, 26.—Varias horas

A las cuatro y media abre la sesión el señor ALBA.

Desanimación. En el banco azul, los señores CANUEVA, ROYO VILLANOVA, SALMON Y VIELAYOS.

El señor ALBISANA pide que se lea el artículo 101 del Reglamento, que trata de la tramitación de las proposiciones no de ley.

Reclama se discuta una que tiene presentada sobre mercados clandestinos de trigo.

El señor ALBA.—A la proposición le faltan cuatro firmas para tener el número reglamentario.

El señor ALBISANA.—Esas firmas han sido retiradas por presiones del jefe de la minoría agraria.

El trigo se está vendiendo a diez pesetas por bajo de la tasa, cuando están en el Gobierno los agrarios.

El señor MONDEJAR.—No es exacto que se hayan hecho presiones sobre los diputados para que retiren sus firmas.

Los agrarios estamos dispuestos a prestar tantas firmas como sean precisas para desvanecer la afirmación del señor Albisana.

Este quiere replicar, pero la Presidencia se lo impide.

Se origina un incidente bastante violento entre el señor Albisana y los agrarios, entre los que se cruzan frases duras.

El señor ALBA.—El ruido no está en proporción con el asunto. Devolveré al señor Albisana la proposición para que complete las firmas.

El señor GARCIA Y GARCIA hace algunos ruegos.

El señor PEREZ MADRIGAL habla para resolver el incidente que tuvo con el señor Calvo Sotelo.

Entra el presidente del Consejo. El señor PEREZ MADRIGAL.—Es inexacto que durante la Dictadura los obreros de Almadén estuvieran mejor tratados que ahora.

Cuando el señor Calvo Sotelo era ministro de Hacienda, cedió la explotación a una empresa extranjera que explotaba a los obreros.

Estudia la memoria hecha por el señor Calvo Sotelo, en la cual se formularon muchos proyectos que después no se realizaron.

No se hizo el ferrocarril de Almedralejo ni la traída de aguas que se traía de una finca de un militar retirado.

Se plantaron eucaliptos en el huerto sanitario, adjudicándose la plantación a unos amigos que pedían 5'70 pesetas por cada árbol cuando había otros pliegos ofreciéndolos a dos pesetas.

Las minas de Almadén consiguieron aumentar sus rentas y en octubre de 1925 se creó el Consorcio, adjudicándosele a una Sociedad a doce libras el franco, que después se vendía en el mercado de Londres a quince libras, realizando una ganancia de más de 100 pesetas en cada uno de los cincuenta y nueve minas que se vendieron en el año.

Ya sé que el señor Calvo Sotelo no fue ministro hasta diciembre de 1925, pero no hizo nada por evitarlo, y durante los tres años que duró luego el consorcio con Italia, tampoco hizo nada.

Durante el consorcio con Italia, esta, que en ningún momento pudo resistir nuestra competencia, vendía su mercurio a 21 libras y a los dos años, cuando se encontró liquidado su stock, bajó el precio hasta 16 libras, con lo cual se veía claramente que el consorcio no terminó como negocio, sino que era la proyección del mismo.

El señor CALVO SOTELO.— Me voy a ocupar del Consorcio con Italia, que es lo que me compete como ministro en aquella época.

No fué lesivo para el Estado, que recibió íntegramente el producto de la venta del mercurio e impuso su dominio en el mercado.

El Consorcio del mercurio estaba en manos de firmas internacionales judaicas y judaizantes, que obtenían un gran beneficio sin intervenir en la producción.

Se obtuvieron mayores beneficios para el Estado con el Consorcio. Quienes representaban la Sociedad Española del Mercurio eran elementos bancarios notoriamente enemigos de la Dictadura.

La República ha llegado a un nuevo Consorcio con Italia, que está firmado por el señor Marraco.

Los obreros de Almadén siguen en la misma situación que antes.

Si me pedís cuentas a mí, pediré las también al actual ministro. (Aplausos de los monárquicos.)

El señor PEREZ MADRIGAL.— El Consorcio no favoreció más que a Italia, que en el último año del Consorcio vendió 175.000 francos y después las ventas se redujeron a 21.000 y 20.000.

Unicamente queda demostrar que no habían sido una audacia mis manifestaciones.

El señor CALVO SOTELO rectifica, diciendo que el volumen de venta no

tiene nada que ver con la gestión del Consorcio.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes, incluso uno de la Comisión de Pensiones concediendo una pensión a la viuda e hijos del guardia de Asalto Manuel Rosado Gómez.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Agricultura sobre repoblación forestal, pero como la Comisión de Agricultura está reunida en una sección se aplaza su discusión.

El señor CANO LOPEZ.— Tengo presentada una proposición sobre ciertos hechos recientes y cuando el debate estaba anunciado para esta tarde me comunican que se ha retirado indispueto el jefe del Gobierno.

Deseo que no se cierren las Cortes sin que se discuta mi proposición.

El señor ALBA.—La Presidencia ha dado toda clase de facilidades.

El señor ROCHA.—Estoy enterado del asunto y puedo contestar en nombre del Gobierno.

El señor ALBA.—Si va a discutirse la proposición del señor Cano López, vamos a leerla primero.

Se lee la proposición, en la cual se dice que por acuerdo del Consejo de ministros se reformó otro que concedía una indemnización de 5.200.000 pesetas a una Casa y que el mismo día se publicaba una orden en la "Gaceta" con el cese del inspector general y el secretario general de Colonias.

El señor CANO LOPEZ.—No tengo propósito de herir la susceptibilidad de ningún miembro del Gobierno, pues reconozco la absoluta rectitud con que han procedido los tres ministros que formaron la ponencia, así como el presidente del Consejo, pero hay que aclarar la actuación de determinados miembros de la Presidencia que han intervenido en el asunto.

Por acuerdo del Consejo de ministros se revocó otro acuerdo anterior.

El señor GIL ROBLES.—No ha habido acuerdo revocado, sino un solo acuerdo, porque antes no hubo ningún otro. Así consta en el expediente que puede traerse a la Cámara.

El señor CANO LOPEZ.—Pero antes se trató en Consejo de ministros.

El señor GIL ROBLES.—En efecto, pero no ha habido más que un acuerdo.

El señor CANO LOPEZ.—Lo cierto es que, coincidiendo con este acuerdo del Consejo, al día siguiente, 18 de julio, apareció en la "Gaceta" una disposición, por la cual se ordenaba el cese del Inspector general de Colonias señor Nombela y del secretario general de Colonias señor Castro, sin emplear la fórmula acostumbrada de admitirles la dimisión, sino únicamente el cese.

Estos funcionarios fueron nombrados en época del señor Samper por decreto sancionados por el presidente de la República y han sido anulados por órdenes sencillas.

El señor VILLANUEVA.— Son órdenes acordadas en Consejo de ministros.

El señor CANO LOPEZ.—Parece mentira que un cateórico de Derecho administrativo declare que una orden puede anular un decreto presidencial.

A mi juicio esos nombramientos no pueden ser anulados y menos por una orden.

Voy a explicar lo ocurrido en este asunto, según mis informaciones.

Antes del advenimiento de la República el señor Tayá, como gerente de una entidad naviera que hacía los servicios interoceánicos, reclamó al Estado una indemnización por daños y perjuicios, superior a siete millones de pesetas.

Reclamó ante el Supremo, porque la rescisión de esos servicios, según dicha entidad, no se ajustaba a las normas legales. El Supremo dictó una sentencia con relación al primer curso.

El expediente cifraba la indemnización en unas quinientas mil pesetas. Se envió al Consejo de Estado y este informó que no procedía ninguna indemnización hasta que se hubiera fallado el segundo recurso interpuesto por la entidad que representaba el señor Tayá.

Ahora viene el fallo del segundo recurso, y dice que no es válida la rescisión del contrato y que hay que indemnizar, aunque no fija la cantidad.

Esta sentencia parece que llega sin informe de la Inspección general de Colonias, a lo que parecía estar obligada.

El señor ROCHA.—No consentiré que se dirijan ataques al señor Lerroux.

El señor CANO LOPEZ.—Ya dije al principio que no pretendía eso. Soy tan serio o más que el ministro de Estado y cumplo mi palabra. S. S. dijo que estaba informado y que podía intervenir. La cartera de Estado no da derecho a esa audacia.

El señor GIL ROBLES.—Yo, como ponente, daré las explicaciones precisas, por estar más enterado del expediente y para evitar que el señor Ro-

cha intervenga en la parte política que me corresponde.

El señor CANO LOPEZ.—Yo lo que quiero es que se aclare este asunto.

El señor GIL ROBLES.—No he traído los datos. En 1926 el Estado contrató un servicio con la Compañía Española Occidental, y en 1929, por incumplimiento, se fué a la rescisión.

El Gobierno observó que el expediente tenía vicio de nulidad.

El señor Tayá pidió una liquidación que se hizo. Intervino el Consejo de Estado, que se opuso a la liquidación, y el Supremo declaró nula la rescisión.

Como el señor Tayá se había quejado de presiones por parte de la Dirección e Inspección de Colonias, se nombró un técnico de Hacienda que instruyera el expediente y lo hicieran un abogado del Estado y un técnico de Contabilidad. El abogado propuso se abonara a la Compañía unos servicios no prestados. El Supremo acordó impudemente aquella resolución.

Se había fijado la entrega en tres millones a aquella entidad.

El Consejo de ministros nombró una ponencia, de la que yo formé parte, y la que no quiso intervenir personalmente en esta cuestión.

Algunas de las resoluciones no llegaron a tomarse, y nadie más interesado que el Gobierno en que se aclare lo ocurrido.

En el expediente se echan de menos algunos dictámenes, por lo que entiendo que deben exigirse algunas responsabilidades administrativas.

El expediente está a disposición de la Cámara.

El Consejo ha resuelto de acuerdo con la propuesta del Consejo de Estado.

El señor CANO LOPEZ.—Yo estoy convencido de que cuando el señor Lerroux llevó la cuestión al Consejo desconocía su fondo.

Si hubo anomalías deben sancionarse con toda urgencia.

Yo creo que fué de la Presidencia del Consejo de quien salió la resolución, dando órdenes de que no actuase el señor Tayá.

En un Consejo de ministros celebrado en Palacio felicitó el presidente de la República al Gobierno por haber adoptado una actitud que coincidía con la del señor Nombela, y sin embargo, al día siguiente era destituido.

¿Es que eran venales estos funcionarios?

El señor SAMPER.—El señor Cano López ha prestado gran servicio al Gobierno por haberle dado ocasión de demostrar que no hay nada inconfesable en este asunto.

Me interesa hacer constar que los señores Nombela y Castro podrán haber incurrido en otras faltas, pero en esta garantía y respondo de su honorabilidad.

El señor ROCHA.—Me creo obligado a pronunciar unas breves palabras, pues tengo que declarar que el cese de esos señores ha sido por asuntos ajenos a la cuestión que se ventila.

Después de intervenir brevemente los señores Cano López y Gil Robles, se suspende este debate y se reanuda la discusión del proyecto de contrarreforma agraria.

Al iniciarse esta discusión se retiran del hemiciclo las minorías oposicionistas de izquierda.

Los MINISTROS DE TRABAJO Y DE LA GUERRA leen proyectos de ley.

Se desecha la enmienda del señor Del Río, que quedó ayer pendiente.

Se tramitan varias enmiendas de los señores Samper, Rústarsun, Moreno Herrero, Rodríguez de Viguiri y otros, que en su mayoría son retiradas.

Se proroga la sesión por menos de dos horas.

Entre las enmiendas aceptadas, una de las más interesantes es la del señor Alvarez Robles, que restablece el acceso a la propiedad y el patrimonio familiar.

Las últimas enmiendas se tramitan en medio de un gran barullo.

Todos los diputados hablan y sus discusiones no permiten oír a los oradores.

El señor RUIZ VALDEPEÑAS propone un artículo adicional para incluir en esta ley el pleito alcohólico.

La Comisión se opone.

El señor VIELAYOS.—Eso no tiene la menor relación con la Reforma Agraria.

Se lee el texto definitivo de los artículos.

Los dos primeros se aprueban sin la menor dificultad.

El señor LAMAMEE DE OLAIAC hace observaciones al artículo tercero, que se aprueba, así como el artículo

LA NISA María Luisa Calvo Castellanos FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 12 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados padres don Nicolás y doña Faustina; sus hermanos; su abuelo don Gregorio Castellanos, tíos, tíos políticos, primos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amistades su desgracia y ruegan la encomiendan a Dios y asistan a los actos que se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Logroño, 27 de julio de 1935 FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—Miguel Villanueva, número 3. Agencia Fúnebre "Berger".—Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

El Consejo de ministros despachó gran número de asuntos y acordó estudiar el modo de auxiliar a varias regiones damnificadas por las tormentas y de las medidas adoptadas en Francia contra los obreros españoles

Madrid, 26.—Varias horas

A las diez y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

La reunión ministerial terminó a la una y media de la tarde.

A la salida, los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación acerca de la suspensión del bisemanario "La Tarde", de Oviedo, y el señor Portela Valladares contestó que la medida había sido tomada en Consejo de ministros.

El Lerroux habló con los informadores y les manifestó que el Consejo había tenido partes muy interesantes.

Se refirieron —añadió— a los proyectos del ministro de Hacienda y a algo relacionado con la ley de Restricciones.

—¿Han tratado ustedes algo de política? — preguntó un periodista.

—Nada — respondió el señor Lerroux.

—¿Cree usted que se cerrarán estas tardes las Cortes?

—Creo — contestó — que hasta mañana no se darán las vacaciones.

El ministro de Comunicaciones, señor Lucía, facilitó la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo: "Ha comenzado el Consejo con el estudio de la aplicación de la ley de Autorizaciones y Restricciones recientemente aprobada por las Cortes y que el Gobierno consideraba como eje y centro de su política.

El ministro de Hacienda expuso detalladamente el plan de ejecución de dicha ley, plan que comienza con una amplia reorganización de los Departamentos ministeriales y sus centros, con las consiguientes reducciones y economías.

Por la Presidencia se dió cuenta de varios escritos recibidos, entre ellos uno de las fuerzas vivas de Zaragoza sobre el problema remolchero; otro de los propietarios de vagones, que piden formar parte del Consejo Superior de Ferrocarriles, y otro de los capitanes de la Marina Mercante, sobre sus relaciones con la Transmediterránea.

Habló también el presidente del

Consejo del próximo viaje del jefila, que se propone asistir a las fiestas de Málaga, y se acordó que en representación del Gobierno vaya a dicha ciudad el ministro de Marina.

Respecto al Ministerio de Estado, el ministro del Departamento, señor Rocha, informó de cuanto afecta a las negociaciones comerciales con Inglaterra.

El ministro de Trabajo dió cuenta de la situación en Mula (Murcia), por una tromba de agua y piedra, y propuso la construcción de obras públicas y la concesión de préstamos por el Crédito Agrícola en condiciones especiales.

Tanto esta propuesta como la del ministro de Industria, señor Aizpín, sobre los daños causados en Tafalla y Olite (Navarra) por las tormentas, han pasado a estudio de los ministros de Hacienda y Obras Públicas.

El final del Consejo se dedicó al momento político parlamentario, estudiándose los puntos de discrepancia surgidos a última hora de la noche entre los representantes de las fuerzas gubernamentales.

Se ha propuesto una fórmula, que el Gobierno confía que esta tarde será por todos aceptada.

También se ha conseguido que el ministro de Agricultura acepte la enmienda sobre accesos a la propiedad, presentada al artículo tercero de la ley.

Por último se ha estudiado la situación lamentable en que se encuentran los obreros españoles que residen en Francia, como consecuencia de las medidas tomadas por el Gobierno de la vecina República en relación con el trabajo de los obreros extranjeros. Como es un asunto delicado, se ha acordado dejarlo para estudiarlo en el próximo Consejo.

A continuación el señor Lucía facilitó a los periodistas la siguiente:

La nota oficiosa del Consejo de ministros dice lo siguiente: Justicia.—Nuevo reglamento del Notariado.

Propuesta de libertad condicional a favor de 158 penados.

Autorización al obispo de Osma y al regente de la parroquia de Lezuza (Albacete), para la cesión al Ayuntamiento de Quinta Redonda de un edificio que fué ermita, para la construcción de un asilo y para la venta de un trozo de la casa rectoral.

Decreto creando secciones en varias Audiencias para acelerar los asuntos pendientes y para colocar a los magistrados excedentes.

Guerra.— Expediente contra un correctivo impuesto por el general de la segunda división orgánica, por conceptos vertidos en una conferencia.

Otro sobre diferencia de sueldos de la reserva a la actividad desde el 13 de noviembre de 1931 hasta el 20 de agosto de 1933, al general de brigada don Manuel Llanos Medina.

Autorización al regimiento de Artillería de costa, de Cartagena, para adquirir 94 toneladas de carbón de Cardiff, para los locomóviles empleados en el transporte de unas baterías.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir sin las formalidades de subasta y concurso 15.000 granadas de mortero de 50 milímetros, 5.000 de 81 milímetros y 555 monteras de 50 milímetros por un importe total de 1.111.975 pesetas.

Cesión al Ayuntamiento de Pamplona, de los terrenos en que están enclavadas las murallas, fosos y glasis.

Confirmando los empleos obtenidos por méritos de guerra al perso-

nal de jefes y oficiales que figuraban en los mismos, consecuente con lo dispuesto en la ley de 8 de junio de 1935.

Marina.— Decreto disponiendo que el vicealmirante don Angel Ruiz pase a la situación de reserva, por edad.

Ascendiendo a vicealmirante a don José María Gámez, cesando en su actual destino y quedando para eventualidades.

Proyecto de ley para rectificar varias disposiciones sobre retiros extraordinarios.

Expediente relativo a la construcción de dos buques minadores, según autorización de la ley de 16 de julio del actual.

Instrucción Pública.—Decreto disponiendo cómo ha de quedar constituida la Junta nacional de Música y Teatro lírico nacional.

Agricultura.— Proponiendo para delegados españoles en el Congreso de Ciencias del suelo en Oxford a don José María Marchessi y don Juan Duárez Muñoz y don Cayetano Tomás.

Idem ídem para el quinto Congreso de plantas medicinales, que va a celebrarse en Bruselas, a la persona que autorice el Comité nacional.

Idem para que asista al cuarto Congreso internacional de la vña y del vino, que va a celebrarse en Lussane, a varios ingenieros agrónomos.

Autorizando al ministro de Agricultura para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el párrafo primero, por el que se establece la autorización A de la medida segunda del apartado D del artículo único de la ley de alcoholes de 4 de junio último.

Obras públicas.—Decreto aprobando el proyecto de acequia principal de Oseca.

Idem subasta de las obras del edificio para servicios del puerto de Denia.

Idem anulando, a petición del Ayuntamiento de Moros, la subvención al abastecimiento de aguas.

Industria y Comercio.—Proyecto de reforma del reglamento de la profesión de gestor administrativo.

Proyecto de decreto creando el Comité regulador de la industria tartárica.

Trabajo.— Decreto disponiendo que a las permutas de los inmuebles de la beneficencia particular se aplique el análogo reglamento que regula las ventas.

Idem disponiendo continúen los Tribunales industriales en el ejercicio de sus funciones, hasta la reorganización de los Jurados mixtos de acuerdo con la nueva ley.

Idem asimilando los accidentes de los obreros del mar o en navegación aérea a los de los demás trabajos.

Idem dictando reglas para convocar la Conferencia nacional de industrias.

AMPLIACION DEL CONSEJO Al comenzar el Consejo hubo un ligero cambio de impresiones acerca del momento político y parlamentario. Los ministros apreciaron unánimemente que la actitud de las izquierdas, al retirarse de la Cámara, era una equivocación política. En principio, se acordó que, suspendidas las sesiones de Cortes, se reanudasen en septiembre, sin fijar fecha. El ministro de Hacienda planteó la necesidad de abordar inmediatamente el estudio de la ley de Restricciones y proceder a su rápida ejecución. Se propone aplicarla de arriba ha-

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X. LABORATORIO. Vars de Rey, 13 2. Teléf. 1216.

cla abajo, para dar así ejemplo de austeridad. En ese sentido se debe comenzar por el estudio de las Direcciones y Subsecretarías y aun Ministerios y ver si son susceptibles de reforma o de desaparición si llegara el caso.

En un Consejo próximo se tratará a fondo de la aplicación de esta ley. Se nombrará una ponencia integrada por el presidente y ministros de Hacienda y Guerra y alguno más, que iniciará el estudio de la cuestión para ir sometiendo sus proyectos al Gobierno, que este dicte los decretos y disposiciones que más tarde se ha de referir al Parlamento.

Se habló extensamente de la Reforma Agraria, quedando sentadas las disposiciones que se dictarán.

El ministro de Estado habló de las negociaciones comerciales con Inglaterra, donde persisten las dificultades, principalmente las que origina el problema del carbón.

El ministro de Trabajo aludiendo a la actitud de Francia contra los obreros españoles, dijo que tenía estudiadas las medidas que podrán constituir una réplica a esa actitud de Francia.

Llevó al Consejo un decreto estableciendo la carta anual de trabajo para obreros extranjeros que presten servicio en empresas españolas. Esta carta se deberá renovar cada año y el Ministerio tendrá que dar para ello una autorización en cada caso.

Desde luego, son muchos menos los trabajadores franceses que hay en España que los españoles que trabajan en Francia; pero, en cambio, los que están aquí pueden ser de más calidad y de remuneraciones más elevadas.

El proyecto de decreto pasó al ministro de Estado para que lo estudie y lo devuelva al Consejo con su conformidad.

En la reforma del Reglamento del Notariado se reduce un número extraordinario de plazas de oposición en favor de los notarios.

Se refunden los dos Cuerpos mutuales en uno solo.

Se crean quince becas para huérfanos de notarios y se regula su jubilación forzosa.

Se autoriza a los abogados, jueces y magistrados en ejercicio para que actúen como notarios en cuestiones electorales.

De Cataluña

CONSEJO DE GUERRA CONTRA DOS EXTRANJEROS POR ESPIONAJE

BARCELONA.— En dependencias militares tuvo lugar esta mañana un Consejo de guerra contra Victor Lascaz Moroni y Gerardo Dalpau Petrich, conocido este último también por el nombre de Guillermo Müller.

De la lectura del apuntamiento se desprende que ambos procesados venían desde hace tiempo efectuando espionaje en el litoral del Mediterráneo español y en las Baleares.

Moroni perteneció durante ocho años a la segunda oficina de información secreta del Ministerio de la Guerra francés, y por documentos encontrados por la Policía se ha comprobado que escribió al Servicio Secreto de dicho país ofreciéndose nuevamente y prometiendo informaciones de gran interés. Esta carta, por no encontrarse al destinatario, fue devuelta e intervenida por la Policía, que comprobó también que Moroni recibió a su nombre dinero de Francia.

En las declaraciones prestadas por los procesados, manifestaron éstos que una expedición que proyectaban, en unión de un individuo apellidado Roubre, tenía carácter científico, y que si se enrolaron a ella, fue por la precaria situación económica en que se hallaban. Pensaban dirigirse al Congo belga y a la República de Libéria.

En el sumario aparece comprobado que Moroni fue condenado en Italia en rebeldía a la pena de once años por espionaje contra su patria. Una vez detenido, escribió una carta al capitán Santiago, jefe de la Oficina de Información y enlace de la Dirección General de Seguridad, pidiéndole 500 pesetas para adelantarle a su abogado defensor, con la promesa de que al quedar en libertad se pondría incondicionalmente al servicio español.

También está demostrado que los procesados solicitaron ingresar en el servicio secreto de la S. N. D. A. B., de Hamburgo, organización nacional socialista para vigilar de cerca la vida que llevan en el extranjero los súbditos alemanes.

Al sumario figuran unidos numerosos documentos comprometedores, entre ellos, un plano de las Baleares ocupado a Moroni, y que éste afirma que es sencillamente una carta geográfica de la isla de Corfú, y no de las Baleares.

El fiscal, en un breve informe, pidió para cada uno de los procesados la pena de seis años de prisión con carácter de autores de un delito de espionaje contra España.

Durante la celebración del Consejo, Moroni dijo que nunca había obrado en contra de España y que todo lo que le ocurre es una venganza contra él de uno de los jefes del espionaje francés.

A las cuatro de la tarde se dictó sentencia que condena a Moroni a tres años de prisión por espionaje, y a Gerardo Dalpau, como cómplice, a dos años de prisión.

INTENTA SUICIDARSE PORQUE SU MADRE LA LLAMA COQUETA

Esta mañana, la joven de 17 años, Vicenta Ibáñez Martínez, se arrojó a la calle desde el tercer piso de la

casa número 21 de la calle de Minerva, donde habita. Conducida a la Casa de Socorro, se le apreciaron graves lesiones. Declaró que había atentado contra su vida por haber tenido una riña con su madre a causa de las relaciones que mantiene con un joven y no haber podido soportar que su madre le hubiera llamado coqueta.

SUCESO EN EL MISTERIO

Sigue envuelto en el misterio el suceso de la carretera de Garraf, del que resultó muerto Ricardo Martín, por no aclararse la forma en que desapareció el dinero.

Hoy han declarado la actriz Consuelo Serrano, que acompañaba a los novios en el auto y un hermano y un amigo de Ricardo.

EL DESNUDISMO EN ACCION

En Badalona fueron detenidos unos extranjeros en una piscina, por presentarse con trajes poco adecuados. Uno de los extranjeros se insolentó con los agentes y les dijo que daría cuenta al ministro de Estado.

En una de las playas fué detenido el jugador de fútbol Moreda, que se presentó sin ropa alguna.

UN SUELTUO DE "L'HUMANITAT"

BARCELONA.— El periódico "L'Humanitat", órgano de la Esquerra, publica esta mañana un sueltu, en el que destaca que, después de los sucesos de octubre, cuando se planteó la cuestión de si los diputados catalanes de izquierda debían reintegrarse o no a las labores parlamentarias, dejó puntualizada su posición contraria al criterio de la mayor parte de esos diputados.

"Precisamente, sobre este punto de vista—añade—, observamos que en el debate promovido ayer por las oposiciones parlamentarias con motivo de un hecho tan importante como la prórroga del estado de guerra en Cataluña, no se oyó ni una sola voz catalana de izquierda." Pascual Leñe, "Miranda" Just, queridos amigos nuestros, intervinieron para hacer presente la posición de las izquierdas y para pedir votación nominal."

El sueltu termina diciendo que es imprescindible hacer presente la extrañeza que ha causado el silencio de los representantes de la democracia catalana en el Parlamento, así como agradecer la intervención de los diputados por Valencia y Castellón.

LA DEMANDA DE DIVORCIO DEL CONDE DE VIVER

Ante el Juzgado número 2 se celebró esta mañana el acto de conciliación conducente a determinar la cantidad que en concepto de alimentos debe pasar el exbarón de Viver, alcalde que fué de Barcelona, a su esposa, contra la que ha presentado demanda de divorcio.

Como no hubo acuerdo, el juez señaló la pensión mensual de 500 pesetas.

LA CONSTRUCCION DEL AYUNTAMIENTO DE LERIDA

LERIDA.— Anoche, el Ayuntamiento, antes de constituirse los gestores municipales, recibió un telegrama del gobernador general, suspendiendo la constitución.

Los gestores han sido convocados para las ocho de la noche de mañana.

Por noticias particulares se sabe que hoy a mediodía se han reunido los representantes radical, de la Ceda y de la Lliga. Los radicales mantienen la candidatura de Apelt para la presidencia del Municipio, estando dispuestos, caso de no aceptarse, a no asistir a la sesión constitutiva del Ayuntamiento.

LOS QUE DISERTABAN DE LIBERTAD PROVISIONAL PASAN A LA CARCEL

GERONA.— Don José Puig Puigadas, ex comisario de la Generalidad, que disfrutaba prisión atenuada en su domicilio, ha reingresado en la cárcel de Gerona, por haber sido eficaz la causa por el fiscal, que solicita treinta años de reclusión.

El juez militar ha ordenado el ingreso en la cárcel de algunos otros procesados por los sucesos del mes de octubre.

Decretos firmados por S. E.

Madrid, 26.—12 noche

Se ha facilitado la firma oficial, conteniendo las disposiciones aprobadas en los anteriores Consejos.

Entre ellas figuran las siguientes: Gobernación.— Autorizando al ministro para aplicar y distribuir doce millones de pesetas para reconstrucción o nueva construcción de cuarteles destruidos en Asturias.

Presidencia.—Transferencia a la Dirección de Aeronáutica del material de vuelo adquirido por la Dirección de Seguridad.

Prorroga por treinta días más el estado de guerra en Barcelona, en otras el de alarma y prevención.

Instrucción Pública.—Disponiendo cómo han de quedar constituida la Junta Nacional de Música y Teatros lírico y dramático.

Trabajo.— Disponiendo que los Tribunales Industriales continúen entendiendo en los asuntos cuya competencia les estaba autorizada, mientras se procede a la renovación de las representaciones profesionales en los Jurados mixtos.

Guerra.—Decreto autorizando la convocatoria de concurso para la elección de un modelo de fusil ametrallador.

Concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al coronel de la Guardia civil, don Emilio López.

Hacienda.—Transferiendo a la Di-

Notas del Parlamento

Madrid, 26.—Variar horas

ANTES DE LA ULTIMA SESION

Puede decirse que para un gran número de diputados habían comenzado ya las vacaciones parlamentarias. Los pasillos se vieron esta tarde casi desiertos.

Al llegar a la Cámara el ministro de Agricultura, acompañado del de Comunicaciones, hablaron con los periodistas respecto a la ley Agraria.

Ambos coincidieron en su referencia sobre la enmienda que era una fórmula transaccional para la rápida aprobación del proyecto, y que se reduce a que, cuando en la peritación de las fincas expropiadas resulte un valor superior al que represente la capitalización del líquido imponible, la Administración tendrá derecho a la revisión de las cuotas contributivas, con exclusión de todo carácter penal, desde cinco años antes del plazo señalado.

El ministro de Agricultura ha aceptado la enmienda referente al acceso a la propiedad.

Añadió el señor Lucía que no creía que hoy pudieran terminar las tareas legislativas, pues seguramente se inventaría el día de mañana para aprobar la ley de Repoblación forestal, la de Combustibles líquidos y otras que se estiman necesarias.

El señor Vealvos, refiriéndose al proyecto de Repoblación, dijo que este asunto no debía tener oposición, porque significaba la aplicación en terrenos de diez millones y medio de pesetas en lo que resta del presente año y de diez millones en lo sucesivo.

Claro es que aquí la oposición parte de los grupos de la mayoría; pero en fin, ya veremos.

Parece que entre los elementos de la Lliga existía el propósito de dificultar la ley de Combustibles líquidos, por estimarla perjudicial para los intereses de algunas industrias catalanas.

Esto se traduciría en una serie de enmiendas, en el caso de que el proyecto se hubiera puesto a discusión en el salón de sesiones.

En el Congreso se decía, a primera hora, que el Gobierno había acordado una gestión cerca de los jefes de minorías, para lograr que estos grupos asistieran a la discusión de la ley Agraria.

Como la ley ha sido aprobada, se cree que la gestión no se llevará a cabo.

Don Abilio Calderón, comentando esta tarde las dificultades y obstáculos que la propia mayoría creaba al Gobierno dificultando la aprobación de la ley Agraria, decía:

—En otras épocas, cuando un ministro no acertaba a interpretar los deseos de la mayoría, abandonaba la cartera, no dando motivo a que se presentaran ciento y pico de enmiendas a un proyecto suyo. Entonces había más seriedad y disciplina, porque sin esta no puede haber régimen parlamentario que sea provechoso, y si esto que ahora ocurre pasa, cuando se discuta la Reforma constitucional el Parlamento se convertirá en una torre de Babel.

El señor Jiménez Fernández, hablando de la ley Agraria, dijo a los periodistas:

—Yo sostengo mis puntos de vista y si no se me atienden llegaré a pedir el quorum para la aprobación de dicha ley.

Alguien le indicó que ello suponía colocarse resultadamente enfrente de sus correligionarios, y contestó:

—Aquí hay quien me conoce de antiguo y sabe que se me llama el botchey que blanco. Mis teorías están de acuerdo con las doctrinas de la Iglesia. Yo he atendido en algunas ocasiones a dogmas eclesiásticos. Este criterio no me coloca enfrente de mi grupo. Hay muchos que lo comparten y creo que incluso el señor Gil Robles. Además no puede pasar más que me manden a mi casa, que es lo que estoy deseando.

Don Cirilo del Ró, hablando de la ley de Reforma Agraria, dijo:

—Me opongo a esta reforma porque esta ley no cumple ninguno de los fines que se propuso la República; ni se puede hacer en España, porque no hay dinero para ello.

Es necesario dotar a la República de medios que le permitan los avances sociales, siempre que estén sometidos a un acuerdo jurídico, y eso es reforma agraria.

Esta reforma es imposible realizarla pagando las indemnizaciones por el justiprecio de las fincas. Ninguno de los principios fundamentales que inspiraba mi proyecto será recogida en esta ley de modificación de la Reforma Agraria.

Dada mi posición centro, soy partidario de la distribución de los beneficios de la producción entre el capital y el trabajo, sin que ni uno ni otro se apoderara de todo. Estos señores de la mayoría lo quieren todo para el capital y eso no es posible. Era necesario variar las tendencias socialistas que aparecieron en la ley, pero sin tocar sus fundamentos.

Yo combatí la expropiación sin indemnización, pero no era necesario tocarlo luego en la reforma. Las indemnizaciones eran inversamente proporcionales a la extensión de las propiedades y las indemnizaciones en metálico solo alcanzaban a las expropiaciones de Propiedades las atribuciones que tenía el disuelto Patronato de bienes de la Compañía de Jesús.

Industria.—Estableciendo requisitos para mejorar las exportaciones de aceite de oliva.

Creando el Comité regulador de Industrias tartáreas y la Junta protectora del carbón vegetal.

do Hacienda sobre la supresión de la ley modificando el artículo adicional, segundo de la ley de 4 de junio último, referente al régimen de alcoholes y un voto particular del señor Badia; otro también de Hacienda cediendo el Ayuntamiento de Toledo el cuartel llamado de la Trinidad y el apoyo de una proposición de ley el señor Alvarez Lara sobre la exención de impuestos a las Sociedades Económicas de Amigos del País.

LOS QUE VAN A TR A LA OLIMPIADA

Una Comisión de atletas de los seleccionados para concurrir a la Olimpiada, estuvo esta tarde en el Ministerio de Industria para rogar al ministro que se hiciera eco ante el jefe del Gobierno de que el plazo para la inscripción en dicha Olimpiada termina mañana y si no se acordaba la subvención que se tiene solicitada, España no podría asistir a esta prueba deportiva.

El señor Aizpún recibió a los comisionados y los envió al subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, que al parecer ha quedado encargado por el señor Lerroux de resolver esta cuestión.

PROXIMO DISCURSO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

En la próxima semana, el partido Nacional Republicano celebrará un banquete al final del cual pronunciará un discurso el señor Sánchez Román.

Tratará de la obra legislativa de las Cortes, de la contrarreforma agraria, de la reforma constitucional y del alcance y tendencia del pacto de los tres partidos políticos y republicanos de izquierda.

PIDIENDO OBRAS PARA REMEDIAR PERJUICIOS

A la Mesa de la Cámara se presentó un ruego, dando carácter oficial a las conclusiones aprobadas en la asamblea agrícola celebrada en Lerma.

Se solicita de los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Trabajo, la aportación del Estado para remediar los daños causados por las tormentas, mediante el envío de semillas a los labradores, construcción de caminos, etc.

CON MOTIVO DEL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

MANIFESTACIONES CONTRA ABISINIA, INGLATERRA Y JAPON

ROMA.—Una multitud que se calcula en 15.000 personas se manifestó en el centro de la ciudad, llevando letreros y caricaturas con ataques al Japón, Inglaterra y Abisinia. Los manifestantes marcharon hacia el Palacio de Venecia, donde vitorearon a Mussolini, pero éste no se asomó al balcón. Entretanto, doscientos carabinieri rodeaban las Embajadas inglesa y japonesa. No se registraron incidentes.

Continúan produciéndose en todas las provincias italianas las protestas en masa contra Abisinia, y ayer han alcanzado su apogeo con grandes manifestaciones en todos los barrios de la capital.

Oradores improvisados han puesto de relieve los fines colonizadores de la campaña y las facultades especiales de la Italia fascista en la materia. En los discursos se dirigieron violentos ataques a Abisinia y a "aquellos que se ocultan tras los bastidores".

"La muchedumbre expresó su reprobación hacia éstos con silbidos estridentes y aclamó con gran entusiasmo a Mussolini y su política."

—Enormes masas de público recorrieron las calles con charangas al frente y con carteles y transparentes, en los que se leían inscripciones contra los comerciantes de municiones ingleses y japoneses, alusiones poco cariñosas a la Sociedad de Naciones y ataques contra Abisinia.

Después de recorrer las principales arterias romanas, una multitud compacta llegó a la plaza de la Colonna para escuchar una alocución final del secretario general del Partido de Roma.

El miembro de la Academia italiana Marinetti hizo por radio un reportaje de toda la manifestación, y terminó sus descripciones exclamando: "Abisinia para nosotros".

A primera hora de la noche tuvieron lugar algunas manifestaciones ante la Embajada de Francia. El embajador, señor De Chambrun, hubo de salir al balcón y contestar a los gritos de viva Francia con un "viva Italia".

Otras manifestaciones pasaron sus carteles ante la Embajada de Inglaterra. No se registraron otros incidentes.

Las manifestaciones de anoche en Roma, dirigidas no sólo contra Etopía y el Japón, sino también contra Inglaterra, han merecido extensos comentarios por parte de la Prensa inglesa.

Comunican de Roma a la Agencia Reuter, que uno de los cartelones que figuraban en las manifestaciones aparecía en él un hecho fascista rompiendo una bandera inglesa y otra nipona. Cada vez que en los discursos se pronunciaban los nombres de la Gran Bretaña, el Japón o la Sociedad de Naciones, el público silbaba y vociferaba.

El corresponsal en Roma del "Daily Telegraph" anuncia que los 15.000 miembros de la organización de la Juventud Fascista que participaron en

la manifestación gritaron, al parecer: "Abajo Inglaterra", "Abajo el Japón", "Abajo Abisinia", y que entre el tumulto general se escuchaban también voces de "Malta, Malta". Entre los cartelones figuraba uno en el que un soldado inglés y otro japonés llevaban al brazo a un negro; en otro, un soldado escocés estrechaba la mano a un negro.

Las entusiastas manifestaciones que se produjeron los días pasados en diferentes puntos de Italia a consecuencia de las declaraciones del señor Mussolini, hechas a un redactor de un diario parisino, se repitieron en Bari, Bolonia, Parma y Aquila.

ITALIA ACEPTA EL ARBITRAJE

GINEBRA.— En el momento en que estaba expirando el plazo para que la Comisión italo-etíope nombrara un árbitro o se decidiera a continuar las negociaciones, se recibió un telegrama de Italia aceptando una decisión arbitral.

Se cree que los debates de Ginebra podrán terminar el sábado, día 3 de agosto y se espera una resolución consistente en una aplicación del compromiso de no recurrir a la fuerza armada previsto en el artículo quinto del Tratado de amistad italo-etíope.

Un proyecto de ley dando facultades al ministro para inmovilización de alcohol de vino

Madrid, 26.—12 noche

El ministro de Agricultura, a última hora de la tarde, leyó en la Cámara un proyecto de ley cuyo artículo dice lo siguiente:

Artículo único.—El párrafo primero a) de la medida segunda, del apartado b) del artículo único de la ley de 4 de junio de 1935, quedará redactado de la siguiente forma:

Medida segunda.—En los casos en que, por exceso de producción o falta de salida de los vinos, se coticen estos para el consumo o destilación a precios inferiores a 1'60 grado y hectolitro, se autoriza al ministro de Agricultura para que, mediante las disposiciones oportunas, según la época y circunstancias y previo informe del Instituto Nacional del VINO, por el orden que estime oportuno, alternativa o simultáneamente, disponga:

Apartado a).—La inmovilización o almacenaje hasta cien mil hectolitros de alcohol de vino entre los fabricantes de vino o entidades legalmente autorizadas, cuyos gastos serán satisfechos con cargo a una exacción transitoria de dos céntimos por litro de alcohol de vino que se dedique a consumo con derechos pagados, y que satisfarán obligatoriamente los fabricantes de este alcohol cuando así se ordene por el ministro de Agricultura, pero durante el tiempo estrictamente indispensable para sufragar dichos gastos.

Dicha exacción será recaudada por el Instituto Nacional del VINO, que utilizará el procedimiento de apremio judicial para su cobranza en los casos de negativa o morosidad.

Noticias de Asturias

UN OBRERO HIERE A OTRO GRAVEMENTE

OVIEDO.—En el Hospital ha ingresado Jaime Martínez Alvarez, de 26 años, soltero, vecino de Buenavista, con una herida gravísima en la región inguinal, derecha, según declaró, le fué causada por José Iglesias, de 39 años, casado, obrero de la fábrica de armas de Oviedo.

Parece ser que tuvieron una discusión entrambos sobre cuestiones relacionadas con el movimiento de octubre, en cuya fecha la víctima se negó a formar parte del Comité revolucionario del pueblo de Buenavista. El agresor quedó detenido y se ha negado a prestar declaración.

DETENCION DE VARIOS REVOLUCIONARIOS

OVIEDO.—En Sama de Langreo ha detenido la Guardia civil a Marcelino Ballena, José Ortiz, Alvaro Orbea y Gerardo Alvarez, que tomaron parte en el movimiento revolucionario.

En las últimas 24 horas han sido además recogidas tres escopetas, cuatro mosquetones, 433 cartuchos de guerra, un correo, dos pistolas y un revólver.

EL GOBERNADOR GENERAL A SANTANDER

OVIEDO.—El gobernador general, señor Velarde ha salido a visitar varios pueblos de la provincia de Santander que están afectos a este Gobierno general.

DENUNCIAN QUE NO SE COMPRUEBA

Ha sido denunciado el industrial Nicasto González de tener enterradas cuatrocientas mil pesetas robadas durante los sucesos de octubre por un hijo suyo.

Se hicieron excavaciones sin resultado; pero el denunciante insiste y pide un cargo con el hijo, pues asegura que vivió los billetes

Crónica de sucesos de vario carácter

Madrid, 26.—Varias horas

UNA ENTRE VENEDORES DE PERIODICOS

Esta noche, el vendedor de periódicos Jesús Viana, cuando se hallaba voceando cerca de un quiosco de venta fija, le salió el dueño y le amonestó para que fuera a vender más lejos, a fin de evitar la competencia.

Ambos discutieron y en defensa del dueño del quiosco, salió un hijo llamado Francisco Izquierdo, que intervino en la cuestión y agredió a Jesús. Este se defendió y dió una puñalada en el hipocondrio a Francisco. El agresor fué detenido y Francisco asistido en el Equipo Quirúrgico.

GRAVE ACCIDENTE

BURGOS.—En la tarde de ayer salió desde esta en bicicleta el joven de 22 años Eugenio Sáiz Varona y ya próximo al pueblo de Escaño, tuvo la desgracia de caerse en el preciso momento en que llegaba una camioneta de Villarcayo, propiedad del señor Vélez, del mencionado pueblo, cuyo vehículo atropelló al ciclista caído, produciéndole la fractura del cráneo.

SUICIDIO DE UNA MUJER ALEMANA

MALAGA.— En aguas de la playa de Fuengirola, un carabnero vió un cadáver flotando, que fué extraído, viéndose que era el de una mujer completamente desnuda, que presentaba una cuchillada en el cuello.

En un lugar próximo se hallaron sus ropas y dos cartas dirigidas: una, a la enfermera de un Hospital, y otra a un recluido en el mismo Hospital, súbdito extranjero.

Se ha identificado el cadáver, resultando ser una alemana, llamada María Yenert, tratándose, al parecer, de un suicidio.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UNOS ASESINATOS

CORDOBA.— La Policía venía hace tiempo realizando gestiones para dar con los autores de los asesinatos de un guardia civil, de un patrono y de un incendio de un autobús, pudiendo averiguar últimamente que estos hechos se fraguaban en una casa particular propiedad de una mujer conocida por "La Pasionaria", de filiación comunista, y que es muy conocida en esta provincia. Se han practicado seis detenciones, libertándose a los supuestos complicados en estos hechos, que se hallaban en la cárcel.

OTRAS VICTIMAS EN ACCIDENTE DE AUTO

LEON.—Cerca de Almunia voló un automóvil, estrellándose contra un edificio. Resultó muerto Luis Navarro y gravemente herido Antonio Garay.

UN CABRERO QUE QUIERE MATAR A TODO TRANCE A SU ESPOSA

CIUDAD RODRIGO.—Miguel Martín, de oficio cabrero, hallándose en la dehesa de Valdeperuelas apaleó a su esposa y luego la encerró en la choza y la prendió fuego.

El cabrero huyó y su esposa, que se llama Catalina Pérez, fué salvada por una hija del matrimonio cuando ya se

encontraba en inminente peligro de muerte.

Hace dos años este cabrero hirió a su mujer e hachazos y en febrero último se vió la vista de la causa, de la que fué absuelto por el Jurado.

Catalina ingresó gravemente en el Hospital.

DESGRACIAS AL INCENDIARSE UN AUTOBUS

LA CORUNA.— En la carretera general, un autobús conducido por Ramón Rodríguez volcó, incendiándose el motor.

Resultaron una mujer muerta y 26 viajeros heridos.

EN UN DESECAJONAMIENTO ES MUERTO UN HOMBRE POR UN TORO

ALICANTE.— En Santa Pola, al ser descajonados los toros que han de lidiarse en aquella plaza, uno de ellos alcanzó a José Botella, al que causó la muerte.

El muerto deja viuda y cinco hijos.

DESAPARICION DE UNA MUCHACHA

COLMENAR VIEJO.— Ha desaparecido misteriosamente la joven Juliana Colmenarejo Bartolomé, de 17 años, que el pasado domingo salió a dar un paseo por la carretera y no ha sido vuelta a ver.

Recayeron sospechas sobre el novio, que fué detenido, pero una vez prestada declaración ha sido puesto en libertad.

MATA A SU NOVIA Y NO SE ATREVE A SUICIDARSE

EL FERROL.—En la aldea de Mendía, Juan Ribes, de 23 años, mató a tiros a su novia llamada Elvira y luego se entregó a las autoridades.

Declaró que servía como cabo marinerio cuando el desembarco de Iñfi y al zozobrar una embarcación adquirió una grave enfermedad, por la cual la familia de Elvira se oponía a que continuaran las relaciones.

Entonces decidieron suicidarse juntos, pero Juan, después de matar a su novia, no tuvo valor para suicidarse.

Noticias por teléfono

Madrid, 26.—12 noche

AUDIENCIA PARLAMENTARIA

El presidente de la República recibió en audiencia parlamentaria a varios señores diputados, entre ellos a los señores Martínez de Velasco y don Cirilo del Río.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION NIEGA QUE EL CONSEJO HAYA TRATADO NADA RELACIONADO CON EL 1 DE GOSTO

Los informadores parlamentarios averiguaron a última hora de la tarde de hoy que en el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el ministro de la Gobernación había dado cuenta de un informe policiaco, detallando ciertas actitudes de determinados elementos sociales avanzados, en relación con la celebración de la fiesta del primero de agosto.

El señor Portela negó que se hubiera tratado de este asunto y agregó que no se veía en el horizonte sombra que pudiera entorpecer la labor del Gobierno.

FALLECIMIENTO Y ENTIERRO DE LA MADRE DE BARBERAN

En la madrugada anterior falleció en Madrid, a los 84 años de edad, doña Dolores Tros de Harduya, viuda de Barberán y madre del aviador que murió en el viaje de España a Méjico.

Esta tarde se verificó el entierro, que resultó una imponente manifestación de duelo.

Esta señora ha muerto sin haberse enterado del trágico fin de su hijo Mariano, pues, con anterioridad al vuelo, doña Dolores había perdido la memoria y sólo tenía algunos momentos de lucidez.

En estos, cuando con frecuencia preguntaba por su hijo, se le convenía fácilmente haciéndole creer que se encontraba en una de las habitaciones de la casa.

Durante el vuelo, doña Dolores fué acometida de una congoja especial, diciendo a sus familiares que tenía el presentimiento de que a su hijo le había ocurrido algo, y a las pocas horas se recibió la noticia de la pérdida del "Cuatro Vientos".

Momentos antes de morir la anciana señora preguntó también por su hijo Mariano.

HA SIDO CLAUSURADO EL TEATRO DE VERANO IRIS

La Dirección General de Seguridad ha clausurado el Teatro de verano Iris instalado en un solar de la Gran Vía.

Así ha terminado el pleito entablado entre el Ayuntamiento y la empresa, pero el empresario ha llevado el asunto al Jurado mixto de espectáculos.

La resolución de hoy ha dejado en la calle a ciento veinte familias.

GONALEZ PEÑA INGRESA EN EL PENAL DE BURGOS

BURGOS.— González Peña ingresó en el penal de esta ciudad a las nueve y media de la mañana de hoy. Salió ayer del penal de Chinchilla, con siete policías y un inspector. Pasó por Madrid a las siete de la tarde.

En la prisión obtuvo permiso para telegrafiar a su esposa, que se encuentra en Cartagena y comunicarle que había hecho el viaje sin novedad.

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

En la media etapa con salida en línea vence Le Greves y en la de salida contra el reloj Aerts

CLASIFICACION GENERAL

- 1. R. Maes, 124-35-22.
2. Morelli, 124-54-26.
3. Vervaecke, 124-58-35.
4. S. Maes, 125-4-55.
5. Speicher, 125-20-18.
6. Loubie, 125-20-57.
7. Archambaud, 125-39-38.
8. Vietto, 125-51-13.
9. Ruozi, 126-2-6.
10. Tierbarth, 126-30-55.
24. Cardona, 128-17-54.
32. Prior, 129-19-29.
39. Bacher, 130-2-2.
El número de corredores sigue siendo de 47.

CLASIFICACION POR NACIONES:

- 1. Bélgica, 374-18-50.
2. Francia, 376-49-27.
3. Alemania, 384-13-44.
4. Italia, 386-40-52.
5. España, 387-39-29.

LA ETAPA DE HOY NANTES-CAEN (275 KILOMETROS)

Descripción y horario.—La penúltima etapa de la Vuelta a Francia es también completamente lisa y discurre a través de las fértiles campiñas bretonas y sobre parte de la Normandía. Hay pequeños obstáculos que no merecen el dictado de tales en la primera fase. Suaves pendientes y algunos toboganes.

Desde Vire a Caen (55 kilómetros) se hace el trozo contra el reloj. Esta fase de la carrera discurre sobre un terreno continuamente ondulado, pero que no ofrece ninguna dificultad.

Historial.—Por primera vez se introduce este año en la etapa penúltima la modalidad de "contra el reloj". El año anterior fué un paso para los franceses, que prevalidos de su posición inexpugnable, desarrollaron al final un formidable ataque y permitieron la fuga de Louviot, el campeón de Francia sobre la ruta, para que no pudiera decirse que no había ganado una etapa del "Tour".

Trueba se clasificó el 13, a dos minutos del primero; Montero, el 20; Cañardo, el 21, y Ezquerria, el 22, a un minuto de Trueba.

¿CAÑARDO, PENALIZADO TRES MESES?

BARCELONA.— El Comité Regional de la U. V. E. ha penalizado al corredor Mariano Cañardo con tres meses de descalificación por su comportamiento en la Vuelta a Francia al retirarse sin motivo justificado.

Parece ser que Cañardo abraiga el propósito de apelar ante el Comité Nacional. Esto daría lugar a una intervención directa de este Comité en la cuestión de referencia y a que el caso se extendiera a otras dos regiones donde existe el mismo problema.

MAS DEL EXTRANJERO

SERIOS INCIDENTES ENTRE MONARQUICOS Y REPUBLICANOS GRIEGOS

ATENAS.—La cuestión de la posible restauración de la monarquía en Grecia ha dado lugar a ruidosos incidentes en la vía pública, teatros, cafés, etc., y en vista de ello las autoridades han prohibido la celebración de manifestaciones públicas en pro o en contra de la restauración.

Los obreros de la gran manufactura de tabacos de Patras se han declarado en huelga, en señal de protesta contra el proyecto de restauración de la monarquía en Grecia.

En un teatro de Atenas, un artista cantó un cóuple cuyo estribillo decía: "El rey volverá, pero tendrá que marcharse", y ello dió lugar a que varios soldados de ideas monárquicas saltasen al escenario, golpeasen al artista y destruyesen el decorado. El público se dividió en dos bandos y se cambiaron bofetadas, palos y algunos disparos.

EL PRIMERO DE AGOSTO EN POLONIA

VARSOVIA.— En previsión de la actuación de los comunistas con moti-

NO FALTE VD. AL ESTRENO

que mañana domingo, presentará

OLYMPIA A casarse muchachas

Hablada y cantada en español

Obra cumbre de

RENATE MULLER

y HERMANN THIMIO

que mantiene al público en constante hilaridad

NO DESAPROVECHE USTED LA OCASION DE VER ESTE

MEJORABLE PROGRAMA

vo del Primero de agosto, la Policía viene procediendo desde hace varios días a realizar numerosas detenciones de militantes comunistas.

Ayer han sido detenidos en la capital doce miembros del Comité técnico del partido.

WILEY POST EMPRENDE EL VUELO A MOSCU

LOS ANGELES.—El famoso aviador Wiley Post y su esposa, acompañados del conocido actor Will Rogers, han emprendido un vuelo con rumbo desconocido. Partieron rumbo al norte, creyéndose que intentan realizar el vuelo a Moscú.

POMBO SALDRA HOY DE BARRANQUILLA PARA BOGOTA

BARRANQUILLA.— El recibimiento hecho al aviador español Juan Ignacio Pombo ha sido entusiasta.

Mañana partirá Pombo en su avioneta para Bogotá, invitado por el Gobierno.

DICTADOR ENFERMO

MAÇARAY.—Se encuentra gravemente enfermo el dictador de Venezuela, general Gómez.

Crisis del Gobierno holandés

LA HAYA.—El Gobierno ha presentado la dimisión a la reina Guillermina, quien está considerando la conveniencia de aceptarla.

Mientras tanto, ha pedido al Gobierno que continúe en el Poder, a lo que ha consentido el presidente del Consejo, señor Colijn.

La reina Guillermina ha encargado al jefe católico Albrorse que forme un nuevo Gobierno.

Con regular entrada se lidió la segunda corrida de feria. El ganado de Villamarta, cumplió.

Primeramente Barrera muletea por alto con ayudados y rodillazos y mata de tres pinchazos y media estocada buena. Descabella.

Segundo. Ortega hace una faena breve con pasos por alto y de rodillas cogiendo los pitones y mata de tres pinchazos y cuatro intentos de descabello.

Tercero. La Serna veroníquea distanciado. El toro sale medio muerto de los puyazos y La Serna, previos unos pases por la cara, da un pinchazo y descabella al cuarto golpe.

Cuarto. Barrera muletea por alto con ayudados y de tirón entre protestas del público y mata de media atravesada y un descabello.

Quinto. Ortega hace una gran faena derrochando valor y dominando al bicho. Se perfila de cerca y se lanza saliendo enganchado y con la taquilla destrozada, pero liso. Otra estocada buena y un descabello. (Ovación, oreja y rabo).

Sexto. La Serna hace una faena en los medios ayudado por el peonaje y mata de cuatro sablazos y varios intentos de descabello en medio de una formidable bronca y lluvia de objetos.

REPRESENTANTE

de toda garantía, activo y buen vendedor, solicita la representación para la provincia de Guipúzcoa, de Casas importantes de productos de la Rioja. Informarán en esta Administración, y Alberto Rodríguez, Villa "Sevilla", San Sebastián-Alza (Guipúzcoa).

Mañana SOCIAL y FRONTON

Un film extraordinario, dinámico, altamente interesante, llevado a un tren fantástico

Noches de Nueva York

Grandiosa creación de SPENCER TRACY HELEN TWELVETREES y ALICE FAYE (Hablando en español)

Un reflejo exacto del ambiente nocturno de la ciudad de los rascacielos

LA HAYA.— El jefe del partido católico Albrorse, continúa sus gestiones para la formación de Gobierno. Como dicho partido sólo tiene 22 puestos en la Cámara, para formar Gobierno necesita el apoyo de los socialistas, que son partidarios de la desvalorización del florín, lo cual constituye una complicación.

Noticias de madrugada en Gobernación

Madrid, 27.—2 mañana.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los informadores que había facilitado una nota la minoría socialista, dando cuenta de los actos anunciados para el domingo en Madrid y en Aranjuez habían sido prohibidos y que los gastos de organización se evitarían con un criterio fijo del Gobierno para la celebración de estos actos.

El ministro—añadió el subsecretario—autorizó estos actos antes de reunirse la minoría socialista, como lo prueba la nota de las Juventudes socialistas sobre el acto de Aranjuez y oradores que iban a hablar en la plaza de Toros. Estos actos están autorizados y no es por tanto, exacta la suspensión.

Después se refirió a los comentarios hechos sobre la forma de realizarse la censura para el extranjero en Telégrafos y dijo que convenía aclarar que en el Ministerio de Comunicaciones no hay oficina de censura, sino un negociado de consulta, que aclara determinados casos de duda con la censura gubernativa, que depende del Ministerio de la Gobernación. La nota a que ha aludido el subsecretario de Gobernación, lanzada por la minoría socialista, no ha sido autorizada por la censura de Madrid, razón por la que no es conocida por los correspondientes.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 26.—12 noche

EN TUDELA

Entrada floja. Toros de Ernesto Blanco, mansurrones.

Armillita regular en el primero y aceptable en el cuarto. Manolo Bienvenida regular en el segundo. En el quinto superior banderilleando, vistoso y adornado con la muleta y breve con el estoque. (Ovación, vuelta y oreja.)

Garza mal en el tercero y desastroso en el sexto. Escuchó dos avisos y salió protegido por los guardias, entre un gran escándalo.

EN VALENCIA

Con regular entrada se lidió la segunda corrida de feria. El ganado de Villamarta, cumplió.

Primeramente Barrera muletea por alto con ayudados y rodillazos y mata de tres pinchazos y media estocada buena. Descabella.

Segundo. Ortega hace una faena breve con pasos por alto y de rodillas cogiendo los pitones y mata de tres pinchazos y cuatro intentos de descabello.

Tercero. La Serna veroníquea distanciado. El toro sale medio muerto de los puyazos y La Serna, previos unos pases por la cara, da un pinchazo y descabella al cuarto golpe.

Cuarto. Barrera muletea por alto con ayudados y de tirón entre protestas del público y mata de media atravesada y un descabello.

Quinto. Ortega hace una gran faena derrochando valor y dominando al bicho. Se perfila de cerca y se lanza saliendo enganchado y con la taquilla destrozada, pero liso. Otra estocada buena y un descabello. (Ovación, oreja y rabo).

Sexto. La Serna hace una faena en los medios ayudado por el peonaje y mata de cuatro sablazos y varios intentos de descabello en medio de una formidable bronca y lluvia de objetos.

HOY Teatro Moderno A PRECIOS POPULARES CINE Y FIN DE FIESTA A las 7:15 y a las 10:30 1. ESTRENO del extraordinario film DICK TURPIN La leyenda del famoso bandido que ha cautivado la imaginación popular del mundo entero Aventuras extraordinarias llenas de audacia Interpretada por el famoso actor VICTOR MC LAGLEN 2. FIN DE FIESTA PRESENTACION DE la orquesta típica argentina PALERMO 9 profesores 3 cantores y la vedette argentina INES PEÑA PRECIOS POPULARES MAÑANA, DOMINGO SENSACIONAL ESTRENO RUMBO AL CANADA por la encantadora MARY GLORY y el galán ALBERT PREJEAN UN GRAN FILM

LA CLASIFICACION DE LA ETAPA CONTRA RELOJ Los equipos van entrando en el velódromo de Nantes. El grupo belga llega íntegro. Hecho el cómputo se establece así la clasificación de la media etapa contra el reloj. 1. Aerts, 2-25-47. 2. Vervaecke, ídem. 3. R. Maes, ídem. 4. Stettler, ídem. 5. S. Maes, ídem. 6. Lowie, ídem. 7. Harmant, 2-26-28. 8. Morelli, 2-29-30. 9. Berterlin, ídem. 10. Teani, ídem. 11. Roch, ídem. 12. Thierbach, ídem. 13. Kurbach, ídem. 14. Maucclair, 2-52-47. 15. Cogan, ídem. 16. Bernardoni, ídem. 17. Granier, ídem. 18. Huat, ídem. 19. Granello, ídem. 20. A. Prior, 2-52-48. 21. Leducq, 2-53-24. 22. B. Faure, ídem. 23. Speicher, ídem. 24. Pellissier, ídem. 25. Vietto, ídem. 26. Berty 2-54-30. 27. Ladrón ídem. 28. García, ídem. 29. Bernard, 2-54-48. 30. Thietard 2-55-02. 31. S. Cardona ídem. 32. Cloarec ídem. 33. Fayolle, ídem. 34. Bacher, ídem. 35. Ruozi, ídem. 36. Bertoc, ídem. 37. Digneff, 2-57-28. Le Greves entra más atrás. Las diferencias que hay entre Ro. main Maes y sus seguidores es a Morelli 18-19 y a Speicher 44-29.

MAS DEL EXTRANJERO SERIOS INCIDENTES ENTRE MONARQUICOS Y REPUBLICANOS GRIEGOS ATENAS.—La cuestión de la posible restauración de la monarquía en Grecia ha dado lugar a ruidosos incidentes en la vía pública, teatros, cafés, etc., y en vista de ello las autoridades han prohibido la celebración de manifestaciones públicas en pro o en contra de la restauración. Los obreros de la gran manufactura de tabacos de Patras se han declarado en huelga, en señal de protesta contra el proyecto de restauración de la monarquía en Grecia. En un teatro de Atenas, un artista cantó un cóuple cuyo estribillo decía: "El rey volverá, pero tendrá que marcharse", y ello dió lugar a que varios soldados de ideas monárquicas saltasen al escenario, golpeasen al artista y destruyesen el decorado. El público se dividió en dos bandos y se cambiaron bofetadas, palos y algunos disparos. EL PRIMERO DE AGOSTO EN POLONIA VARSOVIA.— En previsión de la actuación de los comunistas con moti-

NO FALTE VD. AL ESTRENO que mañana domingo, presentará OLYMPIA A casarse muchachas Hablada y cantada en español Obra cumbre de RENATE MULLER y HERMANN THIMIO que mantiene al público en constante hilaridad NO DESAPROVECHE USTED LA OCASION DE VER ESTE MEJORABLE PROGRAMA

para preservar la moneda holandesa de todos los ataques mientras dure la crisis. En los Círculos políticos se saca de todo la conclusión de que la reina hace depender la posible formación de un nuevo Gobierno de la condición explícita y previa de que toda la desvalorización quede excluida en un nuevo programa. Se considera poco probable que suceda al Gobierno Colijn una coalición católico-socialista. En los Círculos políticos se espera, por el contrario, una coalición gubernamental dirigida por el Partido Católico, y que en tal sentido se harán todos los esfuerzos posibles. LA HAYA.— El jefe del partido católico Albrorse, continúa sus gestiones para la formación de Gobierno. Como dicho partido sólo tiene 22 puestos en la Cámara, para formar Gobierno necesita el apoyo de los socialistas, que son partidarios de la desvalorización del florín, lo cual constituye una complicación.

Mañana SOCIAL y FRONTON Un film extraordinario, dinámico, altamente interesante, llevado a un tren fantástico Noches de Nueva York Grandiosa creación de SPENCER TRACY HELEN TWELVETREES y ALICE FAYE (Hablando en español) Un reflejo exacto del ambiente nocturno de la ciudad de los rascacielos

A SAN SEBASTIAN

SALIDA: MAÑANA DOMINGO, A LAS CINCO DE LA MAÑANA
IDA Y VUELTA: CATORCE PESETAS
BILLETES: BAR BRILLANTE

Avisos y Noticias

A las 14'30 de ayer comparecieron en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, los agentes de dicho cuerpo, don Luis Sánchez y don Félix Larrea, manifestando que sobre la una y media de la tarde se había producido un incendio en el comercio de Tejidos sito en la Calle de la República, 124, planta baja, propiedad de don Daniel Navarro Merino, de 51 años de edad, casado, con domicilio en la calle de Gallarza, 5, piso cuarto, procediendo a la extinción del incendio para lo que tuvieron necesidad de tirar la puerta de entrada, antes de llegar al servicio de bomberos, así como de retirar bastante de la mercancía logrando localizarlo. A los segundos llegaron los bomberos que continuaron el trabajo para sofocar por completo el fuego, no ocurriendo desgracias personales. Añade el parte que requerido y personado el dueño, se hizo cargo de los libros, manifestando el señor Navarro que el comercio lo tiene asegurado en la compañía "La Unión" y "El Fénix Español", ignorando el valor de los daños causados, así como la causa o motivo que ha originado el incendio, habiendo cooperado con los comparecientes varios guardias de Asalto con sus respectivos jefes.

También hubo otro incendio en un almacén de la calle del General Zurbano, pero sin que tuviera ninguna importancia, pues fué sofocado prontamente.

Viaje a San Sebastián

Para el domingo, día 28, "Corrida de la Prensa", hemos dispuesto un hermoso y rápido autocar, saliendo a las cinco de la mañana y regresando este día de San Sebastián, a las diez de la noche.

Precio del billete ida y vuelta: CATORCE PESETAS
Los billetes se despachan en el Estanco junto al café "La Granja".
Completado ya el primer autocar, se dispone de otro para este día.

En el concierto de esta noche, de diez a doce, en el paseo del Espolón, la Banda Logroñesa ejecutará el siguiente programa de ballabes: "Ese es el mío", pasodoble, de Oropesa.
"Evocación cubana", rumba.
"La guitarra de Figaro", fox.
"Los insaciables", java.
"Volando hacia Río Janeiro", cántica.
"Los insaciables", pasodoble. a petición.

Excursión a Peñacerrada

El domingo saldrá del Café del Comercio un hermoso y nuevo autocar, parando al regreso una hora en el pueblo de Laguardia.
Salida de Logroño: A las ocho de la mañana.
Regreso de Peñacerrada: A las seis de la tarde.
Precio de la excursión 4 PESETAS
Billetes en el mostrador del Café Bar "Granja Oriente".

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Margarita García para el sargento radiotelegrafista de aviación, afecto a la base de Agoncillo, don César Ibaes.
La boda ha sido fijada para el próximo mes de septiembre. Nuestra felicitación.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por
DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Once de Junio, 11. Teléfono 1456
Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

SE TRASPASA UNA TIENDA sin géneros, en lo más céntrico de la capital. Dirigirse, por carta, a José Jalón Mendiri, Cervantes, 3 y 5.
Presidido por sus hermanos don Blas, don Pedro y don Luciano, y otros parientes y amigos, se verificó ayer el entierro del que fué nuestro estimado convecino don David Fernández Ezquerro, víctima de la cogida de una vaca en las pasadas fiestas de Viana. Asistió crecido número de personas que quisieron testimoniar su condolencia acompañando al que fué su buen amigo hasta su última morada.
La diligencia de autopsia confirmó que el desgraciado David sufría doble perforación intestinal.
Con tan triste motivo reiteramos a su viuda, hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

LANAS
CLASES INMEJORABLES
COLCHONES MIRAGUANO
No compre sin antes visitar a
Vda. de J. HERRERO
Marqués de Vallejo, 8

Una traidora y rápida dolencia ha segado en flor la vida de una criatura cuya simpatía personal, unida a una despierta inteligencia, le hacían apreciadísimos por cuantas personas tenían la dicha de tratarla.
La malograda niña era María Luisa Calvo Castellanos, hija del conocido y acreditado constructor de obras don Nicolás, ex-alcalde y concejal del Ayuntamiento de Logroño, la cual cayó enferma el pasado domingo a la vez que su madre y otra hermana, y así como éstas han logrado vencer la enfermedad y entrar en franca convalecencia, en la desventurada niña, que contaba doce años de edad, resultaron inútiles los auxilios de la Ciencia, y falleció ayer, sumiendo en profunda pena a sus padres, entre cuyas extensas relaciones la noticia ha causado general sentimiento.

Sinceramente contristados, expresamos a los apenados padres, don Nicolás y doña Faustina, hermanos, a su abuelo el propietario agricultor don Gregorio Castellanos y demás familia, toda ella muy estimada, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Ayuntamiento de Logroño

EDICTO
En cumplimiento de lo preceptuado por el Art.º 26 del Reglamento de 2 de julio de 1926 para la contratación de obras y servicios a cargo de las Entidades Municipales que se halla en vigor, se hace saber al público que este Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 1 del actual acordó, por unanimidad, abrir concurso para la adquisición de la carne necesaria para el suministro a la Beneficencia Municipal.

Cuando reclamaciones quisieran presentarse contra tal acuerdo podrán ser formuladas durante el plazo de cinco días hábiles a contar del en que aparezca este Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, debiendo presentarse en la Intervención Municipal a las horas de 10 a 13, pasado cuyo plazo no se admitirá ninguna.
Logroño, 24 de julio de 1935.
El Alcalde-Presidente
JUAN GRAU

Se admiten proposiciones para efectuar las obras de excavación y afirmado de la Plaza de San Agustín.
La excavación será la necesaria para colocar un afirmado de 12 centímetros de espesor y se replanteará en el momento oportuno.
El afirmado se llevará a cabo con hormigón de 150 kgms. de cemento de la marca "Hércules", con los bombos que se indiquen y dejándolo dispuesto para recibir el asfaltado.
Las ofertas indicarán el precio por metro cúbico de excavación y por la misma unidad de hormigón y plazo de ejecución de las obras a partir de su replanteo.
Se remitirán en sobre cerrado a la Oficina de Obras del Excmo. Ayuntamiento hasta las 14 horas del día 31 de julio corriente.
El adjudicatario depositará antes de comenzar la obra, la cantidad de 200 pesetas en concepto de fianza.
El pago se verificará por certificación final del Arquitecto del Excmo. Ayuntamiento previa la aprobación de este.
Logroño, 25 de julio de 1935.
El Alcalde-Presidente
JUAN GRAU

Se admiten proposiciones para efectuar las obras de excavación y afirmado de la calle situada entre los edificios de Correos y Teléfonos de esta capital.
La excavación será la necesaria para colocar un afirmado de 12 centímetros de espesor y se replanteará en el momento oportuno.
El afirmado se llevará a cabo con hormigón de 150 Kgms. de cemento de la marca "Hércules", con los bombos que se indiquen y dejándolo dispuesto para recibir el asfaltado.
Las ofertas indicarán el precio por metro cúbico de excavación y por la misma unidad de hormigón y plazo de ejecución de las obras a partir de su replanteo.
Se remitirán en sobre cerrado a la Oficina de Obras del Excmo. Ayuntamiento hasta las 14 horas del día 31 de julio corriente.
El adjudicatario depositará antes de comenzar la obra la cantidad de 100 pesetas en concepto de fianza.
El pago se verificará por certificación final del Arquitecto del Excmo. Ayuntamiento previa la aprobación de este.
Logroño, 25 de julio de 1935.
El Alcalde-Presidente
JUAN GRAU

Habiéndose de proceder a dar un baldeo al alcantarillado con aguas del Pantano, se prohíbe hacer uso de las mismas para el riego desde las seis de la tarde del día 27 de los actuales, hasta las seis de la mañana siguiente.
Espero de los interesados el fiel cumplimiento de esta disposición, evitándose así la aplicación de sanciones.
Logroño, 25 de julio de 1935.
El Alcalde-Presidente
JUAN GRAU

Con toda felicidad, ha dado a luz una robusta niña doña Concepción Ochoa, esposa del farmacéutico de esta capital, don Justo Bengoa.
Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena y para la nueva logroñesa deseamos que su vida sea dilatada y feliz.

LANAS
CLASES INMEJORABLES
COLCHONES MIRAGUANO
No compre sin antes visitar a
Vda. de J. HERRERO
Marqués de Vallejo, 8

LANAS
CLASES INMEJORABLES
COLCHONES MIRAGUANO
No compre sin antes visitar a
Vda. de J. HERRERO
Marqués de Vallejo, 8

LANAS
CLASES INMEJORABLES
COLCHONES MIRAGUANO
No compre sin antes visitar a
Vda. de J. HERRERO
Marqués de Vallejo, 8

Funcionarios Técnicos Policía

CURSILLOS GENERALES MAGISTERIO
Preparación en la "ACADEMIA LA CULTURAL"
APERTURA DE LAS CLASES EL PRIMERO DE AGOSTO
ACADEMIA "LA CULTURAL"
REPUBLICA, 64, 2. (Casa del Café "Los Leones") TELEFONO 13-99

CAZADORES

Próxima la temporada de caza lo rogamos, si quiere economizarse dinero, nos consulte precios de CARTUCHOS CARGADOS, POLVORAS, EFECTOS DE CAZA. — Contamos con grandes existencias de toda clase de explosivos.

UNICO POLVORIN AUTORIZADO
FERRETERIA AMELIVIA

Marcharon al balneario de Sobrón doña Carmen Ochagavía de Ramírez, con su hijo Jesús.

A Soto de Cameros, don Leopoldo Elias y su señora hermana, y la familia de don Tomás Domínguez.

A Viguera, doña Lucía Herce, y doña Juliana Rodríguez de Miguel, con sus niños.

A Costena, doña Justina Escribano.

De Corcañu se ha trasladado a San Sebastián, donde permanecerá con su familia, don Fortunato Artacho.

Llegó de Murcia, el inspector de Hacienda, don Carlos Aransay, con su esposa doña Irene Rubio y su hijo Carlos Enrique.

Para San Sebastián con sus hijos, doña Victoria Valdemoros, esposa del comerciante don Telesforo Barbi.

Para Fuenterrabía, la señora e hija de don Juan José Pueyo.

Saló para Arnedillo el industrial y copropietario de la sociedad "Ebro S. L.", don Bernabé Martínez.

A San Sebastián, donde pasará la temporada de verano, ha salido acompañado de su señora e hijos, el fabricante de pastillas de café y leche, don Manuel Mugaburu.

Con igual destino ha marchado con sus monijimos niños, la señora del teniente de Asalto, don José Castro Caruncho, doña Mari Mugaburu.

Ayuntamiento de Viana

EMISION DE OBLIGACIONES

Debidamente autorizado por la Excelentísima Diputación Foral de Navarra, el Ayuntamiento de esta ciudad ha emitido un empréstito por la cantidad de 165.000 pesetas, al cinco y medio por ciento de interés anual, libre de toda clase de impuestos presentes y futuros, amortizable en veinte anualidades o antes si el Ayuntamiento lo creyere conveniente.

Los que deseen suscribir Obligaciones, que serán de 500 pesetas cada una, pueden hacerlo en Depositaria Municipal, a quienes se les entregará en el acto un recibo provisional que será canjeado oportunamente por las correspondientes Obligaciones.
Viana, 18 de julio de 1935.
El Alcalde
WENCESLAO CORREA

Según nos dijeron, en Miranda de Ebro, intentó ayer suicidarse Segundo Benítez, de 50 años y al efecto se lanzó desde la barandilla del puente al Ebro, de donde fué extraído, con gran arrojo, por Ramón García.
Segundo sólo sufrió el remojón.

Acéite purísimo de Hígado de Bacalao muy rico en Vitaminas.
FARMACIA, DR. PERUCHA.

Dr. M. ARTACHO
Médico Militar. — Medicina Interna
Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

Después de haber aprobado brillantemente el curso final de la Escuela Oficial de Telecomunicación, ha sido nombrado funcionario técnico del Cuerpo de Telégrafos, nuestro paisano el joven don Enrique Díez Martínez, hijo de nuestro estimado convecino el empleado de las Bodegas Franco-Españolas don Dámaso. Enhorabuena.

J. SAENZ

INSTALACIONES ELECTRICAS
Reparación de motores y toda clase de aparatos eléctricos

ELECTRICIDAD MEDICA
ESPARTERO, 27, primero, izquierda.

MALTAARIN

gusta a todos y a todos les sienta bien

Denunciada por varios vecinos de Alfaro la sustracción de varias cargas de mies en fincas de su propiedad del término "Cáscaras del Confín", la Guardia civil que se hallaba de servicio en Rincón de Soto, practicó las correspondientes averiguaciones y procedió a la detención del Francisco Medrano Lapedirza, de 29 años, e Isidoro Arpón Arpón, de 35 años, ambos casados y vecinos de Rincón de Soto, a los que puso a disposición del Juzgado, como presuntos autores de la sustracción.
Las cargas sustraídas, según la denuncia, fueron a don Andrés Díaz, cinco; a doña Julia Ordoño, dos; a doña Dolores Flamenco, tres, y a doña Asunción López, otras tres.

V. infante
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Cerrábamos nuestra edición de ayer, bajo la amenaza de las nubes que no cesaban de producir descargas eléctricas, que además de deslumbrar con sus relámpagos, desvelaban con los truenos al vecindario, ávido de un poco de respiro tras el día de calor que habíamos pasado.

Al amanecer llovió bastante (8'7 mms. señaló el pluviómetro del observatorio), pero la temperatura no descendió de los 16'6 grados de mínima y llegó a 33'5 de máxima al Sol y de 29 a la sombra, bajo el cielo nuboso y amenazador hasta mediodía la tarde en que el viento varió de dirección NO. a Nordeste, refrescando un poquillo el ambiente, que se hizo agradable, especialmente a la hora del concierto, que por error habíamos indicado sería como de costumbre de diez a doce, siendo así que se celebró de ocho y media a diez y media, viéndose muy concurrido.

El barómetro inició el ascenso y desde las ocho de la mañana se fijó en 729'3 mms. presión en la que se mantuvo todo el día.

Salto del Cortijo, S. A.

Pone en conocimiento de sus abonados que mañana, domingo, suspenderá todo servicio de 10 a 13, excepto en los sectores de Audiencia, Vara de Rey, y Carretera de Villamediana, para efectuar modificaciones en las redes de alta tensión.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

A las seis de la tarde del día 25, se verificó la conducción al cementerio, del cadáver de nuestro estimado convecino don Luis Andrés San Martín. Presidieron el duelo sus familiares, acompañados de numeroso público de la capital y familiares y amigos del vecino pueblo de Sorzano, de donde era natural el finado. A la misa celebrada ayer en la parroquia de Santiago también asistió numeroso público.

A su esposa doña Vicenta Iñiguez, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

La viuda, e hijos y demás familiares nos encargan hagamos patente su agradecimiento a cuantos asistieron a los actos mencionados.

EXCURSION A VALVANERA

El próximo domingo, día 28, saldrá un hermoso "auto" de la Empresa de Juan Martínez (Jardines del Gran Casino), a las siete de la mañana. Precio del viaje, SEIS pesetas. Inscribirse, República, 86. Librería.

DR. CANTERO

GARGANTA
NARIZ
OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higienda, el día 1.º de cada mes y en Logroño. Hotel Comercio, el día 2.

La Guardia civil de Ribafrecha comunica al Gobierno civil que ante el juez municipal de Leza de Río Leza, se presentó la joven Sabina Romero Díez, de 19 años, de dicho pueblo, denunciando que al bajar del inmediato de Genzano, donde estuvo comprando huevos, al pasar por el punto conocido por Pieza la Sierra, en el monte El Hayedo, le salió al paso un hombre de aspecto vagabundo, de unos 40 años de edad, bajo de estatura, grueso, vistiendo traje obscuro, gorra negra y alpargatas negras en mal uso y que llevaba una vara.

El desconocido le exigió el dinero que llevaba, apoderándose de unas tres pesetas que la muchacha tenía en el bolsillo de la bata. Según la denunciante, debió parecer al desconocido una cantidad insignificante y le preguntó si tenía más, a lo que contestó negativamente, y entonces el desconocido profirió frases soeces, dió una patada a la cesta de los huevos que Sabina tenía en el brazo de los que rompió parte y se guardó unos cuantos y, por último, propinó a la "atracaada" tres palos en la espalda sin causarle lesión.

La Guardia civil buscó infructuosamente al malhechor desconocido, pero se extremen las medidas en los pueblos cercanos, donde se supone pueda estar dicho sujeto.

HERMOSO PISO, centro Logroño, se vende. Razón en LA RIOJA.

EXCURSION A SAN SEBASTIAN

El domingo, día 28, a las seis de la mañana, saldrá un magnífico autocar de Casto Barrio, para regresar de San Sebastián a las 12 de la noche
PRECIO 14 PESETAS
Encargos en el Café del Comercio y Vara de Rey, 20, Teléfono 1848
NOTA.—Caso de no completarse no saldrá el coche.

Asociación de Inquilinos

Cumpliendo lo dispuesto en los artículos 8 y 9 de los Estatutos de esta Asociación, se convoca a Junta general para el día 28 del actual, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, o a las once en segunda, en el Salón del piso segundo del Círculo "La Amistad".
Logroño, 27 de julio de 1935.
LA DIRECTIVA

Asociación de Inquilinos

Nuestros estimados amigos don Javier Meaurio y su esposa doña Elena Lerma, nos encargan hagamos a Elena Lerma, y su señor padre don Víctor de Lerma, nos encargan hagamos pública expresión de su sincera gratitud a cuantas personas les han testimoniado su condolencia con el triste motivo de la pérdida de su hijita y nieta Elenita.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer
Ruperto Aragón Adán, de 36 años, jornalero, de contusión en el pie izquierdo, por golpe con una chapa en la estación.

Ovidio Gil Díaz, de 34 años, de quemaduras de segundo grado en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda, que se causó con un hierro, en el taller donde presta sus servicios.
Vicente González González, de siete años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

HUEVERIA "EL MODERNO"

MUY FRESCOS, DESDE 1'00 Docena BONTON EN BARRIL, 4 Ptas. kilo.
Martínez Zaporta, 5.

Visitad Café Bar España

Café expés y los mejores aperitivos de todas clases. Licores de las mejores marcas. Frente al Bretón.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 1.

En los terrenos de San Francisco se celebró ayer el acostumbrado mercado semanal de cerda, y de los 179 ejemplares que se pusieron a la venta fueron muy pocos los que quedaron por colocar.

Los precios oscilaron entre 40 y 65 pesetas ejemplar.

AMPLIO ALMACEN, propio para taller o industria, en Pi y Margall, 13, entrada por Pablo Iglesias, se alquila por precio módico. Informes, Vara de Rey, 18, 1.ª, derecha.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.
Nacimientos: José María Alcalde Calvo, María del Pilar Garrasachua Aguilera.

Funciones. Luis Andrés San Martín, de 54 años, de Sorzano; María Angeles Larrauri Viguera, de tres meses, de Logroño; Isidra Díez González de 75 años, de Gimileo; María Luisa Calvo Castellanos, de 12 años, de Logroño; David Fernández Ezquerro, de 45 años, de Pradejón.
Matrimonios: Ninguno.

DE ALFARO

26 de julio.
TORMENTAS.—Es raro el día que pasa sin que sobre nuestra jurisdicción descargue alguna tormenta de más o menos importancia.

Los truenos y relámpagos son espectáculo obligado, mientras dure este período tormentoso que, indudablemente, perjudica más que favorece, ya que cada día han de sufrir interrupción las faenas de trilla, lo que origina el consiguiente retraso en la recolección de los cereales.

Sobre las ocho y media de la noche del día 24 descargó sobre la ciudad y parte de su jurisdicción una de estas tormentas de que nos ocupamos, la cual, además de buena cantidad de agua, nos trajo también bastante piedra, que ha causado los perjuicios consiguientes en las hortalizas y parte del viñedo, según nos dicen.

SANTIAGO.—El día de Santiago se guardó fiesta, según costumbre, y la ciudad ofreció gran animación durante todo el día. El calor fué sofocante, y ni aun por la noche pudimos disfrutar de temperatura agradable.

El concierto baile que la banda de música dió en la plaza de la República, se vió concurridísimo. Sin duda alguna, es la noche que más público hemos visto en la plaza en lo que va de verano.

FIESTAS EN TUDELA.—Estos días son muchos los alfareros que se trasladaron a la vecina ciudad navarra con el fin de disfrutar de sus tradicionales fiestas.—P. Giménez.

NECROLOGICA.—El día de Santiago falleció la benemérita religiosa sor Trinidad Izu Ugaldé, superiora de la Comunidad de Hijas de San Vicente de Paúl, del Santo Hospital de esta ciudad. Su muerte fué la de una santa. Era estimada y querida del pueblo entero que en sor Trinidad como generalmente se la llamaba—ha perdido un modelo de Hijas de la Caridad.

Hoy, a las diez de la mañana, se han celebrado solemnes funerales en la S. I. Catedral y acto seguido se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio. Ambos piadosos actos se han visto concurridísimos, prueba del afecto y cariño de que la extinta disfrutaba como premio a sus grandes virtudes.

Ambos actos han sido presididos por una representación de la Comunidad de Hijas de la Caridad y del Municipio. De la caja mortuoria pendían cintas, de las que eran portadoras religiosas del Colegio de las MM. Teresianas, Hermanitas de los Pobres e Hijas de la Caridad. Las niñas del colegio de San Vicente Paúl, formadas en correctas filas, han acompañado al cortejo fúnebre desde la Catedral hasta el Cementerio.

Testimoniamos nuestro profundo pésame a la Comunidad de Hijas de la Caridad por tan sensible pérdida.

FESTIVIDAD DE SANTIAGO.—Con gran solemnidad se celebraron los cultos de Santiago Apóstol en la Parroquia de su nombre.

El día fué considerado como fiesta de primer orden en todos los sentidos.

Las terrazas de casinos y bares, animadísimas. En el paseo de Canalejas dió un selecto concierto la Banda Municipal.

En el Ideal Cinema se proyectaron entretenidas películas: "Cedo gabinete" y "La fuerza del deber". Como fin de fiesta en las sesiones de siete y diez se presentó la orquesta "Palermo" con la vedette argentina Inés Peña y el estilista de tangos Paed Goarden. Ejecutaron unos cuantos modernísimos tangos con unos valores y terminó su actuación con el Parloón del Plata. La orquesta, en conjunto, va muy bien. No les falta el gusto, afinación y repertorio. Colectaron abundantes aplausos.

DE RADIODIFUSION
PROGRAMAS PARA HOY
Radio Rioja
De 13'30 a 15.—Canciones de ópera y zarzuelas. Conciertos de banda, canciones españolas. Flamenco, jota.
De 21'30 a 23'30.—Conciertos de banda, piano y guitarra. Recitados. Canciones variadas. Música de baile. Noticias.
Unión Radio, Madrid
"La Palabra" se radia a las 3, 6'30, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche.
A las seis, concierto de banda; a las 6'30, emisión fémica dedicada al público radioyente femenino; "Crónicas para la mujer", por Mercedes Fortuny, leídas por la primera actriz Carmen Muñoz; intermedios de música de baile; gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radioyentes; a las 8'15, concierto por Herminia de Montesa y el sexteto de la estación; a las nueve, segundo curso de divulgación de Medicina e Higiene infantil, con la cooperación de la Asociación de médicos puercultores de España; "El recién nacido. Cuidados que precisa", por el doctor Blanco Otero; continuación del concierto por Herminia de Montesa y el sexteto de la estación; a las 10'35, canto flamenco por José Martínez (Ceperito), acompañado a la guitarra por Carlos Verdeal; jota popular por Tomás Marco; música de baile.

Logroño Naval

El calor que estos días "disfrutamos", invita a sumergirse en "nuestro padre Ebro", aunque sólo sea con la imaginación...

En el artículo que hace pocos días publiqué en este importante diario se decía que no pretendía "descubrir el Ebro"; pero en vista del que ayer leí, del amigo Melguizo, me lanzo a dar un chapuzón en el famoso río...

Extrañará a muchos el título de estas cuartillas, "Logroño Naval", mas si tenéis paciencia para leerme, os convenceréis de la razón que existe para ocuparse de nuestra "tacita de plata" como centro "navo-terrestre", así, con v, ¡querido paisano cajista!, no confundirse y parezca que trato de hacer propaganda de los botes de conservas riojanas...

Sabéis todos, que Cantabria, ciudad y capital de la provincia así llamada, estuvo situada, indudablemente, en el cerro del mismo nombre próximo a Logroño...

Ya tenemos a Logroño, centro de navegación, pero todavía apórtanos varias pruebas más, para demostrarlo. En efecto, Varea, ciudad populosa de los antiguos "Berones", que llegó a contar, según algunos, más de diez mil habitantes...

En esta reunión se dijeron cosas sorprendentes. Según ellos, la Humanidad se encuentra en un estado de "psicología anormal". El seguro social es condenable, puesto que engendra demasiada confianza, mata el incentivo y puede producir una especie de fatalismo depresivo del progreso...

De los cuarenta y tres oradores que tomaron parte en esta Asamblea, el éxito de la jornada fué de los profesores Dr. Henry Nissen y Dr. Meredith Grawford, del célebre laboratorio de Psicología de la Universidad de Yale...

El trabajo de los doctores Nissen y Grawford se titula nada menos que "La influencia de la Cantidad de Incentivo de Reacción Retardataria de la Conducta del Chimpancé", y es el resultado de una larga experimentación...

Por el Ebro se hacía con embarcaciones, un comercio bastante importante, a juzgar por lo que dice el sabio Plinio en su Historia: "Iberus arunis navigabilis comercio dives".

En el siglo XII, según Govantes, era aún navegable el Ebro desde Varea, en donde Alfonso "El Batallador", embarcaba madera, que llevaba a la Rioja, para la proyectada toma de Tortosa.

Por razón del lugar, está plenamente probada la importancia naval de Logroño, y ahora lo demostraremos en relación con las personas dedicadas a la Marina, todas nacidas en la Rioja y que ya desaparecieron de la vida hace años.

Además del ilustre marino Marqués de la Ensenada, don Zenón de Somodevilla y Bengoechea, nacido en Alencastro, que cita en su aludido artículo Melguizo, recuerdo ahora, entre otros, los dos célebres hermanos de Briones, don Martín y don Pedro Ircio, que acompañaron a Hernán Cortés en la conquista de Méjico; don Juan de Villareal Marín, capitán de Mar y Tierra, natural de Pedrosó; don Francisco Vallejo, de Soto de Cameros, Auditor de Marina; don Ignacio Martrón, nacido en Tricio, Ingeniero Naval, y por último, Cosme García, de Logroño, inventor del primer submarino de España.

Este último merece lo dediquemos unas líneas, que descubrirán algo muy interesante, ignorado quizás, por muchos riojanos: Cosme García fué un constructor de guitarras, que vivía en la calle de Santiago de nuestro querido Logroño, en una casa que recuerdo habitaba hace años, el llamado "obispo protestante", dedicado, entre otras cosas a componer fueles y paraguas, y según datos oficiales tomados del Archivo del Ayuntamiento, construyó el guitarrero Cosme García, un artefacto de madera, navegable, con el que se sumergía y emergía del agua, a voluntad, y le ayudaba en las maniobras de la navegación, hicieron pruebas con satisfactorio resultado, tanto en el Ebro, como en el Mediterráneo.

Así es, que mucho antes de que Monturiol, lanzase al agua en Barcelona, el año 1859, el submarino "Tetis", e Isaac Peral el de su nombre, en la Carraca (Cádiz) en 1888; nuestro paisano, el logroñés Cosme García, había inventado el primer submarino español.

Buena prueba de la veracidad de lo afirmado, es que nuestra Marina de Guerra, dió el nombre de "Cosme García" a uno de los primeros submarinos de la serie A, construídos en Cartagena y a cuyo comandante, tuvo el honor, con verdadero orgullo de

riojano, de facilitar los datos oficiales que sobre el repetido Cosme García me proporcionó el Ayuntamiento de mi amado pueblo.

Para terminar el baño, que os estoy dando en el Ebro y demostrar que, sin remontarnos a la antigüedad, los riojanos seguimos con acciones navales, recordamos la famosa navegación que hace algunos años hicieron nuestros queridos paisanos y buenos amigos Ricardo Vallejo, Jacinto Navasa y Florencio Bello y no recuerdo si algún otro valiente más, que a bordo de un "chinchorro" (embarcación pequeña de remos) hicieron rumbo a la Heroica Capital Aragonesa, a la que arribaron felizmente, después de luchar denodadamente, con el rudo oleaje que formaban las numerosas presas de los muchos molinos y fábricas, que en el camino encontraron.

Gracias mil, por la lectura, y os deseo a todos que la brisa de "nuestro padre Ebro" os refresque más que a mí este "aprendiz de río" que se llama Manzanares.

JULIO FARIAS BARONA
Auditor de la Armada
Madrid, 23 de julio de 1935.

Kaleidoskopio Mundial

Una reunión de la Asociación Americana de Psicología.—El "Seguro de trabajo".—Un interesante experimento de dos profesores de Yale.

Todos los años se reúnen en la Universidad de Princeton la rama de Nueva York de la Asociación Americana de Psicología. Este año la principal preocupación de los psicólogos neoyorquinos ha sido el estudio de las reacciones colectivas e individuales frente a la depresión y al vasto plan de reformas que está ensayando el New Deal y los laboratorios nacionales, comunistas, socialistas, fascistas y colectivistas del mundo entero.

En esta reunión se dijeron cosas sorprendentes. Según ellos, la Humanidad se encuentra en un estado de "psicología anormal". El seguro social es condenable, puesto que engendra demasiada confianza, mata el incentivo y puede producir una especie de fatalismo depresivo del progreso.

Un profesor de la Universidad de New-York propuso no un seguro contra el paro, sino un "seguro de trabajo", alegando que no debe darse seguridad de subsistencia al que no tiene trabajo, sino seguridad de trabajo a todo el mundo.

De los cuarenta y tres oradores que tomaron parte en esta Asamblea, el éxito de la jornada fué de los profesores Dr. Henry Nissen y Dr. Meredith Grawford, del célebre laboratorio de Psicología de la Universidad de Yale, que habían sido especialmente invitados. Ambos señores se dedicaron a estudiar la psicología del chimpancé y creyeron ver con desilusión que es mejor que la del hombre.

El trabajo de los doctores Nissen y Grawford se titula nada menos que "La influencia de la Cantidad de Incentivo de Reacción Retardataria de la Conducta del Chimpancé", y es el resultado de una larga experimentación, que últimamente se concentró en ocho chimpancés, el menor de los cuales tiene ocho años de edad. Las conclusiones de este trabajo desvirtúan un tanto la protesta que Bernard Shaw hizo en nombre de los monos, cuando alguien indicó que el uso de los glándulas de ese animal, en los humanos, podía transmitir a él las características simiosas.

Las experiencias de los profesores de Yale demuestran que si los monos tienen oportunidad se comportan igual que los hombres. Y citan el caso de unos monos a quienes se les repartieron fichas parecidas a las que se usan para jugar a las cartas, haciéndoles ver que para obtener un alimento tenían que guardar esas fichas a fin de depositarlas en una máquina que devolvía comida por fichas. Exactamente que los humanos, guardaron las fichas, pelearon por estas y vacilaban antes de "invertirlas" para sacar comida de la máquina. Después, los separaron en jaulas distintas. A un grupo le dieron fichas y al otro alimentos. Los que tenían fichas, se dieron cuenta de que tenían "el poder", el modo de comenzar, y en la mente del chimpancé surgió la idea de sacar ventaja de su dinero, y empezaron a ofrecer sus fichas a través de las barras a los que tenían alimentos. En poco tiempo las jaulas se convirtieron en una bolsa corriente de transacción y cambio. Los monos más tenaces resistían hasta el fin, sin duda con la esperanza de obtener una cotización más alta.

Los profesores de Yale vieron que los monos más fuertes eran los que antes se deshacían de su dinero o de sus alimentos; tenían confianza en poder hacer frente a cualquier contingencia. En cambio, los monos más débiles, al igual que los humanos, son los tímidos que ahorran. También hubo otros monos quienes, después de recibir las fichas a través de las rejillas, rehusaron darlas a través de las rejillas, guardándolas para ellos. Esto sucede igualmente entre los humanos y por tanto es más sorprendente la semejanza.

AGNARCO
El paseo del Puente Piedra, el bosque de los árboles...

LAS TORMENTAS EN ARAGON

EN VARIOS PUEBLOS DE TERUEL

Ha descargado una aparatosa tormenta sobre los pueblos de Peralles, Villalba Alta, Galbe y Visiedo. El pedrisco y agua cayó en gran cantidad, de tal manera, que los campos quedaron inundados.

Los ríos de Alfambra y Turia, experimentaron una gran crecida, desbordándose ambos. El primero llegó a inundar la carretera.

El coche correo de la línea de Teruel a Peralles, tuvo que detener su marcha a consecuencia de la corriente de agua.

También se encontró un carro volcado en mitad de la carretera, por la tormenta, con un mulero medio ahogado, al que libertaron cortándole los aparejos, no hallándose el carretero en el lugar del suceso.

Al desbordarse el río Alfambra, inundó las viviendas y el cuartel de la Guardia civil.

Por referencias particulares se sabe que la tormenta duró siete horas y cuarto, durante las cuales descargó el agua y granizo en proporción extraordinaria.

Las cosechas han quedado totalmente arrasadas, quedando los vecinos en una crítica situación, pues ya anteriormente otras tormentas habían causado importantes daños en los sembrados.

Donde más se ha dejado sentir la tormenta ha sido en Peralles. Allí fué preciso interrumpir la circulación de los coches-correo, a causa de estar cortada la carretera por las aguas.

EN MONTALBAN
Después de las grandes tormentas de los días 11, 12 y 13 del actual, en las que la piedra acabó con la poca fruta que dejaron los últimos hielos, y los barrancos y el río arrastraron muchos árboles y destruyeron una gran parte de la huerta, en la tarde del día 24, tras una serie ininterrumpida de tormentas, que ha debido abarcar todas las vertientes del río Martín, desde Segarra hasta Loma de San José, se produjo la riada más grande conocida. Toda la huerta que llaman la vega y la huerta baja eran un río impetuoso. Basta decir que ha habido necesidad de desalojar la fonda y casas contiguas, de algunas de las cuales han tenido que salir por los tejados a las rocas del castillo, después de haber salvado con grandes apuros algunos animales domésticos, pereciendo otros, pues las aguas del río cubrían la carretera en una altura de metro y medio.

Afortunadamente, no se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales. Imposible por hoy tasar daños.

EN GALLUR
Sobre las nueve de la noche del día 24, descargó en Gallur una formidable tormenta de agua y piedra, en el término de Gallur, causando enormes daños en las huertas.

Todas las hortalizas, cultivos y labores, han quedado arrasados, sin que de momento puedan ser valoradas las pérdidas ocasionadas por la tormenta.

Santo Domingo

26 de julio

Puede calificarse de festivo el día de ayer, conocido por el de Santiago, pues los labradores, como de costumbre, lo dedicaron al descanso y por la tarde a la tradicional merienda de cordero y asado, habiendo guardado fiesta también casi todos los artesanos.

En lo religioso y como final de novena, celebró don Agustín Prior una misa solemne, actuando la capilla de la catedral. Por la tarde el guerrero magistralmente al órgano por el organista accidental don Luis Fernández, que arrancó los sonidos cual si fueran de trompeta y clarines que hacen que el himno parezca y agrade siempre como música moderna.

En cuatro autobuses y varios automóviles, marcharon unos 150 calceatenses de excursión al Santuario de Valvanera, habiendo regresado todos muy contentos y sin la menor novedad.

Con motivo de haber contraído matrimonio los jóvenes Concepción Blanco y Rufino Gil, las calles se animaron y en el salón La Riojana se formó animado baile, viéndose mucho personal tomando el vermut y el blanco en los veladores bajo los frondosos castaños de Espolón, y por la tarde los cafés, completamente llenos.

AGNARCO
El paseo del Puente Piedra, el bosque de los árboles...

que "Las Salciñas" y las riveras del Canal convertidos en alegre merendero, por la noche en el Espolón el obligado concierto de la banda, que para mayor diversión del personal fué a base de baillables, y terminada la misión de la banda, comenzó en el salón del Casino Calceatense un baile que estuvo concurrencísimo.

Hasta el día fué propio de Santiago en cuanto a calor, factor importante para dar trabajo a las fábricas de helados y gaseosas y aunque nada de deseable fué también como día del hijo del trueno, pues los olmos por la tarde y durante toda la noche, que se hacía insoportable en la cama, por el calor asfixiante y pegajoso.

En el frontón hubo dos bonitos partidos. Primeramente Gaitero e Irazu, de Haro, contra Segundo Gil, El Majito y Eguzabal, a 26 tantos, alargado después a treinta. No se llevaron nunca más de uno o dos tantos, hasta que El Gaitero cambió de pelota, sacando con una "viva", con la que empezó a dominar a los jóvenes calceatenses, que perdieron por dos tantos.

Seguidamente los exvencibles Zapa y Terreritos salieron a la cancha contra Alfredo Arrate y "Satur", guarnicionero de Castañares de Rioja, estando el Zapa superior, sin que perdiese un solo tanto. Arrate, acertado y muy jugador y su compañero "El Guarni", hecho un pelotari, con peladas muy bonitas y jugadas intencionadas; pero Terreritos, aunque hizo jugadas de las suyas, estuvo algo errado durante el partido, que se alargó varias veces, hasta 36 tantos, ganándolo el Zapa.

De Meilla, a ver a su hijo enfermo, ha venido don Francisco Escribano Rubio, teniente juez del Tercio Ekeranjerio. De Bilbao nuestro estimado amigo Fidel Sáez. De Madrid nuestro ilustre paisano don Germán Prior Urtoria con su señora.

ECOS DE HARO
26 de julio.

JNA NINA DESTROZADA POR EL TREN.—Esta tarde, a la llegada del tren travía que hace el servicio entre Logroño-Miranda, saliendo de la primera de dichas poblaciones a las tres y cinco de la tarde, y que como se sabe había sido suprimido durante algún tiempo, circulando desde ayer, ha destruido a una niña a la distancia de unos cincuenta metros de esta estación. El desgraciado hecho, que tan trágicamente ha costado la vida a la niña de 13 años, Carmen Puelles, hija de la vecina viuda doña Bonifacia Acebes, se ha desarrollado en la siguiente forma:

Se encontraba dicha vecina en unión de otras lavando en el río Tiron, debajo precisamente del Puente de Haro. Junto a ellas se encontraba también la desventurada niña Carmen.

Esta indicó a su madre el deseo de acercarse hasta la fuente situada junto a la Estación del ferrocarril con el propósito de traer una botella de agua, negándose el permiso su madre ante el temor de que pasara algún tren. No obstante la negativa materna, la joven se separó del lugar donde se encontraban las mujeres lavando ropa, y trepando por el terraplén que separa este del puente, llegó hasta la vía. En el preciso instante en que se proponía atravesar de uno a otro lado la vía férrea, en el mismo borde de la entrada del puente, cerca de la estación, observó que el convoy se encontraba próximo a la entrada del puente de hierro en el lado opuesto. Aunque por la distancia que separaba el tren de la joven, disponía ésta del tiempo preciso para salirse de la vía, presa sin duda de intenso pánico, inconscientemente corrió despavorida a lo largo de la vía, llamando a su madre y pidiendo auxilio con gritos desgarradores, no ocurriéndosele en su azaramiento transponer los rieles para ponerse a salvo.

El tren alcanzó a la desventurada joven, destruyéndola completamente. El primer golpe lo recibió en la cabeza, que apareció completamente deshecha, hasta el extremo de que en los tres o cuatro metros que fué arrastrada aparecieron numerosos trozos de aquella. Quien presenció con el natural terror el sensible hecho que comentamos, fué el empleado guardaguasas, puesto que ocurrió a muy pocos metros de donde se encontraba cumpliendo con su deber, sin que pudiera hacer nada que le evitara por la inminencia de haber perdido la vida en la empresa.

A poco trecho del lugar del suceso, paró el tren. Descendieron del mismo algunos viajeros, entre los que nos contábamos y juzgábase nuestro horror ante el horripilante espectáculo.

La desventurada madre de la pobre Carmencita al conocer la trágica muerte de su hija, subió jadeante hasta el lugar del suceso, desarrollando la triste escena que pueden suponer nuestros lectores y que nosotros no encontramos palabras para

expresarla por hallarnos todavía ante la dolorosa impresión del dramático momento.

El Juzgado de Instrucción se presentó a los pocos momentos en el lugar del hecho, instruyendo las diligencias propias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver, que, después de reconocido por el médico forense señor Mozos, fué trasladado al depósito.

Sentimos sinceramente la desgracia y nos asociamos al intenso dolor que en estos momentos embarga a la doliente familia.

DE PELOTA.—El próximo domingo, continuará en el Frontón Carrasco el desarrollo del interesante torneo "amateur" de pelota vasca, del que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Los partidos que se jugarán son los siguientes: Primera categoría, la pareja representativa de Castañares, contra Ugaldel I y Arizaga de la localidad. Segunda categoría, Sánchez I y Cámara contra Sánchez II y Sixto, ambas parejas de Haro.

NATALICIOS.—Ha visto alegrado su hogar con el nacimiento de una preciosa nena dada a luz felizmente por su esposa doña Ignacia Hormilla, nuestro buen amigo el activo funcionario municipal de servicio en la Administración de Arbitrios don Dionisio Díez, encontrándose la madre y la neófita en perfecto estado de salud, de lo que nos congratulamos.

También el pasado día dió a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño doña Agustina Estefanía, joven esposa de nuestro apreciable convecino y amigo don Baldomero Lacuesta, hijo del conocido industrial en maderas de la localidad del mismo nombre.

También se encuentran madre e hijo en perfecto estado de salud.

Al dar nuestra cordial enhorabuena a los felices matrimonios y familias, hacemos votos muy sinceros por que la vida de los nuevos "jarreros" sea una incesante sucesión de felicidades.

SANTA ANA.—Anoche, durante la música que como jueves se celebró en los jardines de la Vega, estuvo tronando y relampagueando incesantemente. A medida que transcurrió el tiempo la tormenta se hizo más imponente y aparatosa, hasta que a las once y media, previos varios fuertes truenos, vivísimos relámpagos y por añadidura un apagón de corta duración en el alumbreado, descargó un fuerte aguacero, llegando muchas calles a adquirir la categoría de caudalosos ríos.

No obstante la humedad, han sido numerosísimas las modistillas que se han trasladado con meriendas al campo, para festejar la festividad de su santa Patrona, reinando mucha alegría y algazaras entre las lindas y simpáticas obreritas de la aguja.

Para la verbena organizada en su honor por la empresa "Amigos de Haro" en el Frontón Carrasco, existió gran animación, celebrándose también otra en la huerta-merendero que don Mauricio Villanueva posee en el "Panteón de los liberales", que será amenizada por una sección de la banda municipal.

OCASION. En Haro se vende en 20.000 pesetas, la casa núm. 3 de la calle del Peso, frente a la Alhóndiga.

Del País Vasco

SOBRE LA IMPOSICION DE UNAS MULTAS

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana visitaron al gobernador don Horacio Maura y el señor Sufregui, que fueron a hablar sobre la multa que ayer impuso el señor Muña a la Unión Regionalista por pronunciar el primero de dichos señores frases delictivas en un te benéfico en el Hotel María Cristina.

El gobernador les dijo que se había visto en la necesidad de imponer dicha multa por salirse fuera de lo autorizado y vertir tales frases.

CONSEJO DE GUERRA
Esta mañana dió comienzo un Consejo de Guerra contra Angel Galarreta y treinta vecinos más de Euzkadi, acusados de delitos de coacción, sabotaje y auxilio a la rebelión.

Defendían a los encartados siete abogados, que sollicitan penas mínimas. El fiscal pidió a la Sala que se les condenara a los procesados a penas de 20, 16 y 12 años.

La vista se suspendió a mediodía para reanudarla a la tarde.

CEDISTAS Y RADICALES, EN DESACUERDO
BILBAO.—La minoría municipal dela Ceda se ha retirado de la Corporación por discrepancias con los radicales.

EN LA DIPUTACION ALAVESA
VITORIA.—El presidente de la Gestora, señor Dorao, ha dicho hoy a los periodistas que ha recibido noticias de Madrid dando cuenta de que el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, de-

Las fiestas de Santa Ana en Cervera

(POR TELEFONO)

CERVERA, 26.—Ann cuando no con una gran afluencia de forasteros, quizás por el régimen tormentoso de los pasados días, las fiestas cerveranas van transcurriendo con gran animación.

El programa de festejos se va cumpliendo en todas sus partes, sin que, afortunadamente, haya disminuído su brillantez el más ligero incidente.

Notas destacadas han sido la procesión religiosa, el descubrimiento de lápidas que dan nuevos nombres a algunas calles de la ciudad, la novillada, los espectáculos nocturnos y aquellos otros festejos que merecen siempre el completo agrado del vecindario.

La procesión de Santa Ana, no celebrada desde hace algunos años, recorrió las calles de su itinerario con la habitual concurrencia de estos actos, siendo presenciado su paso con el obligado respeto y constituyendo un acto solemnisimo por el orden que reinó en todo el trayecto.

Las lápidas que dan a dos calles de la ciudad los nombres de Felipe Ochoa y Santos Alfaro fueron descubiertas por el señor alcalde, quien pronunció elogiosas frases para los perpetuados y recomendó que, cualesquiera que sean las incidencias que puedan surgir, no se cambie la nominación ahora dada, por ser un merecido y justo homenaje a tan beneméritos cerveranos. También este acto resultó solemnisimo y sumamente brillante.

Los conciertos musicales y la quema de fuegos artificiales han sido escuchados y presenciados por numeroso gentío, al que han satisfecho completamente la banda y el pirotécnico.

Como en todos los sitios, la parte taurina ha constituido la nota más animada y bulliciosa.

A la plaza, a presenciar la actuación del torero riojano Niño de Haro, acudió mucho público.

Los novillos de Zalduendo salieron gordos, bien armados y sumamente nerviosos y fueron muy buenos para los toreros, llegando tan sólo con dificultades a la hora de la muerte.

Niño de Haro tuvo una tarde triunfal. En sus dos novillos toreó superiormente con la capa, ejecutando toda clase de suertes con perfección absoluta, por lo que fué constantemente ovacionado.

Aun sobrepasó su trabajo con la muleta, especialmente en su segundo novillo, al que hizo una faena colosal, con pases de todas marcas, entre incasantes aplausos y música.

Al matar, las dificultades de los novillos le impidieron completar su momento; pero, a pesar de ello, demostró gran valor y decisión, y el gentío le ovacionó entusiastamente y finalmente le sacó en hombros.

Villanueva de Haro brindó sus novillos al alcalde y a la familia del señor Zapatero.

Tan excelente ha sido la impresión causada por el torero harense, que ha sido nuevamente contratado para la novillada de las fiestas de San Gil y, probablemente, para otra que se organizará en el mes de septiembre.

También realizan gestiones para contratarle las empresas de Arnedo, Corella y Fitero.—C.

FAJAS SEÑORA, MEDIAS MALLA, CALCIETINES, CAMISAS Precios baratísimos

LACALZADA Regalo de los Cupones "LA ACCION" por cada 25 céntimos de compra, con los que se obtienen preciosos regalos. Sagasta, 25. Sucursal, Gallurza, 17. Frente a Fortunato Redón

Jabón La Cibeles
Ahorra dinero, tiempo y ropa
Gal-Madrid

SECCION DE NAJERA

Nuestros corresponsales dan cuenta de que las tormentas de estos días han causado incalculables daños en importantes sectores de la provincia

Pedimos protección para los pueblos que han perdido una considerable parte de sus cosechas cuando las iban a recoger

Sección de Arnedo

LUDELLILLA, 26

HORROROSA TORMENTA. — La tarde de ayer, día de Santiago, fué de un calor sofocante. En el paseo, a pesar de no ser día de fiesta oficial, tocó la música, y en el salón de "Los Campos" hecho baile de pago, con mucha concurrencia. Al inmediato pueblo de Huércanos fueron muchos jóvenes a la corrida de vaquillas, los cuales regresaron contentos por el mucho juego que dieron y por los innumerables revolcones que propinaron a los emúlos de Noain. Nosotros optamos por ir a Alesanco, en donde también celebraban la fiesta Patronal. Cuando entramos en el pueblo, los músicos municipales tocaban un bonito pasodoble y, la verdad, para ser un pueblo, la banda nos causó excelente impresión. De Nájera vimos a muchos, pero de los pueblos hubo poco público. Visitamos el baile del "Buen Humor" y sus salones espaciosos no eran suficientes para albergar a tanta mujer bonita como había. Después del partido de pelota, el cual fué jugado por Eugenio Ibañez y Samuel Ojeda, de esta, para Rubio y Ruperto Morga, de Huércanos, y ganado por los primeros, regresamos a nuestro pueblo con los pelotaris, para merendar y acudir después al baile que la sociedad "Gran Casino" tenía preparado, para solaz y entretenimiento de sus socios. A pesar del calor, sus salones estuvieron bien; pedo decirse que concurrí en ambos sexos, lo mas selecto de nuestra juventud, los cuales no se dieron punto de reposo, bailando sin cesar a los acordes de la banda de música de Hidalgo. También las secciones de cine celebradas en beneficio de las familias de los presos, se vieron muy concurridas, gustando la cinta sonora "Adorable embustero", así como los cantadores de jota, don Eduardo García y Ponso, de Tricio. Y así transcurrió el día, alegre, sin que nos hiciera pensar ni remotamente en la horrorosa tormenta que sobre los campos se estaba cerniendo, dejando al labrador sumido en la mayor miseria. Sobre la una de la madrugada, comenzaron a caer algunas gotas de agua, con fuertes truenos y relámpagos, pero la tormenta parecía que estaba algo distante y nos hacía presumir que pasaría pronto. Una media hora más tarde, la cerrazón se hizo imponente; los truenos y relámpagos algo formidable, y la tromba de agua de tal magnitud que nos hizo pensar por un momento se avecinaba una segunda edición del diluvio universal. Poco después comenzó a caer piedra, con mucha intensidad, y eso que teníamos oído que por las noches no caía piedra; como venía acompañada con mucha agua, supusimos que no haría daño, pero desgraciadamente, no ha sido así. Más tarde, regresó de Alesanco un auto, el cual pudo llegar con los viajeros, pero de mala manera, los cuales nos dijeron que la Guardia civil custodiaba la carretera que pasa por el pueblo, por si las aguas desbordadas del río Tuerto derribaban los muros del puente, y que varias calles estaban inundadas, así como muchas casas, de donde los vecinos tenían que sacar los cerdos y mulas, para que no se ahogaran, valiéndose para esto de faroles, ya que las aguas arrastraban algunos postes de fluido eléctrico y el pueblo estaba a oscuras. Para comprobar la noticia y servir al periódico, llamamos a la Central de Teléfonos de Alesanco, repetidas veces, pero las descargas eléctricas hacían imposible toda comunicación. Pudimos por fin ponernos al habla con Hormilla y Azofra, de donde nos dieron cuenta de que el aguacero era imponente y que la piedra caída era también mucha. Sobre las tres y media de la mañana, llamamos a LA RIOJA y tampoco tuvimos contestación; las sacudi-

das eléctricas continuaban con más intensidad. De la Central de Teléfonos pidiéron auxilio a la sociedad "Gran Casino", en donde había algunos socios, pues las aguas desbordadas por varias calles, pero de una manera alarmante por la de Fermín Galán, habían inundado también varios comercios. La Elvirín y sus hermanas fueron apiladas cuando en la sala de espera y demás dependencias había de 50 centímetros de agua y las camas y mesas flotaban sobre ella. Entre otros comercios, han sufrido pérdidas, el de tejidos de don Lucio Ojeda; de coloniales de don Gregorio de Torre; sastrería de don Gregorio Zaldivar; Café Moderno, de don Lorenzo García, y Almacén de Alpagatas y cordelería de don Pedro Domingo, el cual ha tenido pérdidas de gran consideración. Las noticias que tenemos de los pueblos son las siguientes: En Canillas, Cañas, Torrecilla, Alesanco, Azofra, Hormilla y Hormilleja, el desbordamiento del río Tuerto ha causado daños de consideración en las piezas y huertas, en donde las aguas arrastraron las hortalizas y patatares, así como que la piedra ha causado daños enormes. De Baños nos dicen que también llegó la tromba de agua y piedra, y que del pueblo para abajo, hasta Mahave y Cárdenas, también las piedras causaron daños. En Badarán, sólo cayó agua. De Cordovín, no tenemos noticias. En Arenzana de Abajo, se desbordó un río y también las aguas hicieron daños considerables en las huertas que hay debajo de la ermita del Carmen y que se inundaron algunas casas. El pedrisco, aunque en menos cantidad, también ha causado daño. En Tricio, Alesón, Huércanos, Uruñuela y demás pueblos, sólo han sufrido daños por las aguas, en las hortalizas. En dos pagos de esta jurisdicción, por la parte de Azofra, los ha dejado arrasados la piedra. Los vecinos continúan limpiando sus casas, que están encharcadas, y el barrendero municipal las calles, en donde se ve mucha tierra y cascajos. Ahora es cuando se tiene que dar cuenta el Ayuntamiento de la necesidad que hay de abrir un desagüe al comenzar la calle de Fermín Galán, para que no se repita la inundación, ya que los que existen son insuficientes para tragar tanta agua. Chispas eléctricas descargaron bastantes, pero no tenemos noticia de que ocurrieran desgracias.—Ego Sum.

so cortasen ramos de chopos y con dos camionetas que había para cargar vino y la del vecino don Román Giménez, repletas de hombres, se llegó al lugar del siniestro, tardando dos horas en apagarlo. También se llevaron caballeras y braveses y se rodeó con dichos arados para que no pasase el fuego a otras fincas. Gracias a que en dos de los extremos había viñas, se pudo sofocar en ese tiempo. Como digo, las camionetas hicieron con rapidez el transporte del personal. También fué favorable la coincidencia de que estaban unos segadores segando por allí y con una caballería avisaron al pueblo, pues como día festivo se hallaba todo el vecindario descansando de las faenas. El siniestro no se sabe cómo sobrevino. El Juzgado hace averiguaciones. Las fincas quemadas son de los vecinos Juan Pérez, Jaime García y Severo Torres. Las pérdidas no se pueden fijar de momento. Hoy han ido a peritar, hombres capaces, al lugar indicado. **ESPANTOSA TORMENTA.** — Esta noche ha sido una de las más temibles que se han conocido, por los relámpagos, truenos y oscuridad. Todo el vecindario ha estado en pie velando por la mucha agua que caía, con piedra, no apreciando cómo eran los granizos por la oscuridad de la noche; pero hoy se ve la piedra amontonada. El agua ha arrasado las hortalizas. Los patatares se ven en los rastrojos, los haces de trigo y cebada los ha arrastrado de sus piezas y se hallan en cavas, choperas, etc. Da lástima el ver todo arrasado. Lo que había en las huertas y la mejor capa de sus tierras se las ha llevado el agua. Las fuentes están encanagadas. No sabemos cómo pasaremos estos días con el calor que hace. Otro día daré detalles de las pérdidas sufridas. Ahora si que pueden venir los comisionistas de patatas a cargar, pues se ven blanquear encima de la tierra. ¿Habrá remedio para tanto daño? Herminto Alvarez

meises arrastradas, que parte de ellas han sido arrastradas de unas fincas a otras. Desde estas columnas me dirijo a los señores diputados de la provincia, exhortándoles a que tengan en cuenta tan insuperables pérdidas sufridas en este pueblo trabajador, intercediendo con los Poderes públicos para que con su ayuda se vea aminorada la situación afectiva que se nos ha presentado, pues de no ser así llegará día en que no habrá en muchos hogares un pedazo de pan para las pobres criaturas. **DE SIEGA Y TRILLA.** — Ha dado fin la corta de cereales y comenzó la trilla en las dos trilladoras que existen en esta localidad, siendo el rendimiento de la cebada y trigo más que regular. Se cotiza la cebada a 10'50 la fanega de 33 kilos. El trigo sigue paralizado. Ahora se comienzan a trillar las ricas, que se pagan a 16 pesetas los 45 kilos, y habas a 18 pesetas. **DE VINOS.** — Sigue estacionado lo poco que queda por vender, siendo de insuperable calidad. Las ventas hechas oscilaron entre 4'50 y 5 pesetas cántara.—Ojeda.

diá civil, formado por el ingeniero militar don Angeles Gil Albarcellos, se acuerda que pase a la Comisión de Obras públicas para su examen e informe. Se aprueba definitivamente la su- hasta de productos forestales procedentes de denuncias, celebrada el día 24, a favor de don Pegaín Noguera-Zangróniz, de Nájera, por 251 pesetas. Se nombra comisionado para efectos de ingreso de quintos en Caja al secretario don Ricardo Herreros Pérez. Visto el informe de la Comisión de Hacienda, se admiten provisionalmente las cuentas municipales justificadas que rinde el Depositario don Domingo Rueda Ibañez, correspondientes al segundo trimestre, que importa el cargo 53.125'26 ptas., la data 12.657'16 ptas., de las que se expondrá al público un extracto. Para la subasta de 80 hayas des- arraigadas y tronchadas por los vientos, del sitio "Pedrosillo" y "La Nava", por la tasación de 620 ptas., se señala el día 18 de agosto, a las 10 de su mañana. Con respecto a comunicación del señor inspector farmacéutico de esta localidad don Cándido San Felipe Burriega, sobre quejas del mal estado en que se encuentra el depósito de toma de agua de las fuentes públicas y el tubo de conducción para las mismas, se acuerda prestar la máxima atención al asunto y proceder con toda urgencia a los arreglos que cita.—Cla, Fra, Pe.

TROMBA DE AGUA. — El día 24, a las ocho de la noche, se presentó sobre esta villa una tormenta que tuvo consternado a este vecindario y que dió por resultado una tromba de agua que ha dejado completamente perdida toda la jurisdicción, convertida en barrancos y pedregales, así como los caminos intrasitables. También descargó algo de piedra que causó daños, pero a lo que estos vecinos temen es a los trabajos que tienen que practicar para que, además, no produzcan nada en varios años. También hubo muchos arrastres de haces de mies y que no aparecen. A las horas que escribo estas líneas, 12 del 26, parece que se presenta con tronadas, y como quiera que todas las que nos visitan traen mal cariz, estos vecinos creen que por fin nos dejarán arrasadas las cosechas de vino y aceite. Ahora tienen la palabra nuestros gobernantes, para que en vez de discutir de política, se ocupen de ayudar a estos pobres labradores y obreros, que son los que satisfacen todas las cargas y a los que se tiene completamente olvidados.—S. O.

BERGASA, 25

TORMENTAS. — En los días 11 y 13 de los corrientes, en este término municipal y su jurisdicción, descargaron sendas tormentas de agua y piedra, que perjudicaron considerablemente los cereales y viñedo, calculando en los primeros, una pérdida de un 20 por 100 y en los segundos, en un 70. Y cuando más confiados estaban los labradores, al tocar su fin la recolección de los cereales, nuevamente, el día 24, a las nueve de la noche, descargó una considerable tormenta de agua y piedra, que los ríos y barrancos se desbordaron de sus cauces ordinarios, arrastrando en varios términos las gavillas de mieses, así como todos los frutos de huerta y desapareciendo completamente fincas que hoy han quedado en "Yasas" y en otras, envueltas las hortalizas y sin provecho alguno. A las doce de la noche apareció otra tormenta de piedra que a las viñas y cereales que quedan pendientes, los ha dejado esparcidos por el suelo sin provecho alguno. En los términos del Llano, Roza y Panizares, de las jurisdicciones de Bergasa y Tudellilla, aparecen grandes lagunas de aguas estancadas y verdaderos barrancos, por haber arrasado las tierras. Son muchos los perjuicios que estos vecinos y los de Carbonera han sufrido con estas tormentas, por lo que en su vista, el Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado dirigir instancia al Poderes públicos para que compensen estos elevados perjuicios, ya que este pueblo carece de industrias, como sucede en otros, con que poder mitigar estas pérdidas. Que los representantes en Cortes tengan presentes estos perjuicios y vean el medio de que llegue a conocimiento del correspondiente Ministerio encargado de reparar estas desgracias. **DE CARRETERA.** — Son varias las reclamaciones que se han hecho para ver de conseguir la reparación del camino vecinal, carretera que conduce de Bergasa a la carretera de Arnedo a Estella, sin que hasta la fecha se hayan tomado en consideración; siguiendo el tiempo y con las avenidas de las tormentas, está quedando intransitable, hasta el punto de que si no se repara quedaremos aislados de comunicación, pues los dueños de automóviles de los pueblos convecinos y camiones de transporte, propagan la noticia de que mientras no esté en condiciones el camino vecinal, se abstendrán de hacer servicio ni transporte. Bien pudiera por la Sección de Vías y Obras provinciales, dar un vistazo por este camino y acordar su re-

Distrito de Logroño

LAGUNILLA, 26

INCENDIO DE MIES. — Hoy, a las dos de la mañana, en la era propiedad de don Domingo Oliván, se ha declarado un voraz incendio, siendo pasto de las llamas una hacina que contaba aproximadamente de 80 a 100 cargas, siendo reducidas en su totalidad a cenizas. El primero que advirtió el incendio fué el joven Faustiniño, que, al regresar a su casa de Ventas Blancas, vió las grandes llamas, que amenazaban seriamente al total de lo acarreado, que en abundancia se encontraba en las restantes eras. A la voz de fuego, del muchacho, y el toque de las campanas, acudió todo el pueblo, sin excepción ninguna y en seguida consiguieron evitar el peligro de que el fuego tomara mayores proporciones, aun cuando fué de todo punto imposible salvar la hermosa hacina del citado Domingo Oliván. Suponemos que el hecho haya sido casual, pues no se puede creer que aquí haya nadie capaz de cometer una acción que acusa semejante maldad. En nombre de don Domingo Oliván expreso su reconocimiento y agradecimiento al pueblo, ya que, en masa, y con su nobleza de sentimientos ha acudido a conjurar lo que no ha sido posible.—Ezequiel Pascual.

PASTRANA
ARCAS DE LUJO

(Continúa en la página siguiente)

FOLLETTIN DE "LA RIOJA"

UN OBRERO ARISTOCRATA

Por HENRI GERMAIN
(Editada por la Casa Sopena)

—Si yo estuviese seguro de ello, yo tardaría mucho en tragarse su lengua — dijo sordamente Monseñor de Surín, apretando los puños. —Nada de necedades, hijo mío; ya conoces el proverbio: la prudencia es madre de la seguridad. Obra con calma, procurando saber la verdad, y, sobre todo, deja esto para ocasión más propicia que la presente. Ocúpate ahora, más que nunca, de la manera de agradar a la que será pronto tu madre. Cuando por su personalidad y estúpida afición te halles a cubierto de sospechas, entonces podrás tomar la ofensiva; pero ahora, como los buenos generales, sólo te has de ocupar de asegurar la retirada. Monseñor de Surín aprobó, con un movimiento de cabeza, la clínica e indispensable táctica. —Bien, te comprendo y seguiré tus consejos. ¿Pero, qué harás si eres espiado? —Yo me encargo de despistar a los espias; soy más listo que ellos. Además, como hombre prevenido vale por dos, desde este momento estoy sobre mis versagueros.

Ahora, sólo me resta decirte unas cuantas palabras: una vez en el castillo, procura de vez en cuando pasar por aquellas cercanías, vigilando, por todos los medios a tu alcance, a los individuos que creas forasteros; seguramente, así conocerás de vista a los indígenas. —Compréndlo, querido. Estaré ojo avizor. Pronunciando estas palabras, Monseñor de Surín, que se abrió de que el cochero se había vuelto dos o tres veces como para sorprender la conversación, dijo en voz alta: —¡Este país es magnífico! ¡No opina usted lo mismo, querido amigo? —Sí, querido Jorge, soberbio — contestó La Comadreja, también en voz alta. — Este espectáculo eleva nuestras almas hacia el Justo y Poderoso Creador de la bella Naturaleza, para glorificarle y agradecerle los beneficios que ha prodigado a nuestra pobre especie humana. Ante esta mística salida, el joven se mordió los labios para no soltar una carejada en las narices de su cómplice, contentándose con seguir hablando de las bellezas del paisaje con afectada animación. Indudablemente, si ellos hubiesen poseído, en realidad, un temperamento elevado, lleno de nobles sentimientos, habrían encontrado en el agresivo y pintoresco panorama que se ofrecía a su vista, una calma poética y consoladora. Mas estos goces del arte y del alma están reservados solamente a los que pueden apreciar su valor. El carruaje, después de atravesar la calle Mayor de Blesmes, entró en el accidentado camino de Roc, y conforme había previsto la señora de Presles, al sonar las once y media

en el pequeño campanario de la aldea, se detenía el cupé a la puerta del castillo. II **EL CASTILLO DE ROC** La condesa, perpleja por las crúeles incertidumbres que la agitaban desde su visita al señor Lombard, salió al encuentro de los viajeros, recibiendo los cariñosamente. Los excelentes consejos del Procurador de la República había producido sus frutos. Durante los dos días que transcurrieron desde que fué recibida por aquel señor, hasta la llegada de los forasteros, la condesa se había impuesto, en el papel que iba a desempeñar, con el fin de llegar más pronto al descubrimiento de la verdad. —¿Han tenido ustedes buen viaje? —preguntó con interés al falso Jorge, a quien Dufresne, hábilmente, hizo pasar delante. —Excelente, señora —respondió de Surín. —El país es maravilloso —agregó Dufresne para decir alguna cosa y dirigir la conversación al terreno que deseaba. Dejaron en manos de un criado los bastones y los sombreros y entraron en un saloncito. Allí, en pie, junto a la chimenea, se hallaba Marcelo, el ahijado de la condesa. Prevenido por la señora de Presles la noche anterior, y muy superficialmente, Marcelo no podía disimular su descontento. —¿La llegada de este desconocido, no modificaría su existencia en el castillo y, sobre todo, su situación preponderante respecto de su madrina? Esto era muy probable, admitiendo

que el porvenir no le reservase otras crúeles sorpresas. Con estas consideraciones, no es de extrañar que se hallase predisposto en contra de los recién llegados. Monseñor de Surín, sobre todo, debía atraer su atención y provocar la antipatía instintiva que relativamente le animaba. —El señor Marcelo, mi ahijado —dijo la Condesa, presentando al joven a los dos hombres, especialmente a su titulado hijo. Después, dijo a su ahijado: —Te presento al señor Jorge, uno de nuestros parientes. Y como los dos jóvenes, después de un saludo frío, se mirasen fijamente sin cambiar ni una palabra de cortesía, como dos adversarios, la condesa dijo, para acabar con tan violenta situación: —Espero, señores, que acabarán por entenderse si, como creo, están destinados a vivir juntos algún tiempo en el castillo. Tenéis, sobre poco más o menos, la misma edad, y puede ser que también poseáis gustos y pensamientos idénticos que acaben por reconciliarlos. De cualquier manera, ambos tenéis ya un lugar en mi corazón, el cual desea veros dichosos y unidos en lo porvenir. —En cuanto a lo que a mí concierne —respondió diestramente Monseñor de Surín, y con un aplomo extraordinario—, puedo asegurarle que haré todo lo posible para merecer la estimación y la simpatía del señor Marcelo. —Y es muy justo que sea usted el que comience, querido Jorge —añadió Dufresne, que muy observador veía cómo la tempestad se cernía sobre sus cabezas.

La actitud fría y mesurada de Marcelo no le anunciaba nada bueno. —Usted ha sido el último en llegar al castillo, y ciertamente, señor —añadió—, los derechos de antigüedad son siempre muy respetables. —Todas estas palabras son inútiles —exclamó secamente Marcelo—. Yo no pido a nadie que se habitúe a mis costumbres o copie mis ideas. Tampoco solicito, en ninguna forma, simpatía de nadie, puesto que no estoy dispuesto a conceder la mía. El señor Jorge será muy dueño de conducirse aquí en la forma que le plazca, sin ocuparse de lo que yo pienso. Estas palabras, pronunciadas con sequedad y acompañadas de una mirada de reto hacia Monseñor de Surín, impresionaron vivamente a la condesa y dejaron estupefacto a su falso hijo, que no supió qué replicar. Dufresne, asombrado también, se prometió estudiar seriamente las dificultades, surgidas inopinadamente, para aconsejar a su cómplice, cuyas imprudencias o ligerezas temía. Un completo silencio, que parecía paralizar a los actores de esta escena, reinó por unos minutos en la estancia. Fué preciso, para quebrantarlos, que llegase un criado anunciando que el almuerzo estaba servido. —Su brazo, señor Jorge —dijo la condesa al joven bribón. Ignorando de este uso mundano, y al mismo tiempo preocupado por el mal sego que tomaban los sucesos, Monseñor de Surín permaneció inmóvil, sin comprender lo que pretendía la condesa. Dufresne, atento a todo, se acercaba ya, cuando Marcelo, interponiéndose bruscamente entre él y la señora de Presles, dijo con acento des-

—¡Estos señores son extraños! Al mismo tiempo, con una mirada y una sonrisa frías, parecía burlarse de los dos aturdidos cómplices. —En cuanto a cumplimientos, señor —replicó vivamente Dufresne apretando los dientes con rabia concentrada, — está usted más al corriente que nosotros. Este querido Jorge — continuó, — es simplemente un buen muchacho y no puede luchar con usted en este terreno. ¡Pero faltan los otros! —agregó con un acento de amenaza que no pasó inadvertido para Marcelo, que le escuchaba con profundo interés. —Muy bien. Esto se puede someter a la práctica cuando el señor Jorge quiera — dijo a su vez el ahijado de la señora de Presles, respondiendo prestamente a la especie de reto contenida en las acerbas palabras de Dufresne. —Vamos, señores, vamos — exclamó la condesa, digna y suplicante a la vez, — ¿será preciso que yo os recuerde vuestros deberes de decoro y galantería? Es verdaderamente extraño que conociéndos apenas hayáis revelado tan singulares propósitos en mi presencia, propósitos que, hasta ahora, no hay nada que los justifique. —Tiene usted razón, madrina — repuso Marcelo sonriendo, — los sentimientos mostrados aquí los guardaremos para otro lugar más propio, y, sobre todo, para cuando estemos solos. Ahora pido a usted perdón y le aseguro que, en lo sucesivo, sabré mostrarme como un hombre bien educado. Y como se encontrasen en el comedor y ante la mesa dispuesta para el

Arnedo

LLILA, 26

El día 24, se presentó... Arnedo... 26

LA RIOJA hace 25 años

Con motivo de un artículo publicado en LA RIOJA aconsejando a los obreros que no emigrasen a las Américas...

ASA, 25

días 11 y 12... Arnedo... 25

Rioja Alavesa

EL VILLAR, 26

GRAVE SUCESO.— El vecino de esta, Benito Pérez, se dirige a Logroño montando un macho joven...

Arnedo... 26

Arnedo... 26

Arnedo... 26

Arnedo... 26

Arnedo... 26

HAGA DESAPARECER SUS CALLOS

Sus MALES de PIES

Desaparecen en 10 minutos

SE LE DEVOLVERA SU DINERO



El esqueleto del pie está formado de 54 huesecillos, íntimamente relacionados con los músculos...

Para terminar rápidamente con tales molestias sumerja sus pies doloridos en agua caliente...

La quemazón y picazón dejan de atormentar, a la vez que desaparecen toda hinchazón...

Piernas y pies ardientes, doloridos, cansados... Calambres y dolores en los dedos...

ESTE NUEVO REMEDIO PONE FIN A TODOS ESTOS MALES

sin peligro de ninguna clase. Lo mismo ocurre con las durezas, que también pueden quitarse con igual facilidad...

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACIÓN DEL DIA 26

Table with financial data: Interior 4 1/2, Amortizable 5 1/2, Idem 5 1/2, Idem 4 1/2, Exterior 4 1/2, Bonos oro, Acciones Banco de España, Id. Banco Español Río Plata, Id. Cía. Arrendataria Tabacos, Id. Ferrocarriles Nortes, Id. Ferrocarriles Alcantares, Id. Explosivos, Id. Petroléas, Id. Telefónicas preferentes, Id. Telefónicas ordinarias, Cédulas hipotecarias 6 1/2, Francos cheque, Libras, Dólares.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables...

ARRENDASE ALMACEN. Hospital Viejo, número 6.

OCASION. Se venden dos mesas de comedor, colchones de confianza, recién hechos y unas camas. Razón Pi y Margall, 26, trufas.

COMEDOR se vende, Miguel Villanueva, 11, 2.º, izquierda.

VACA de 2.º parto, con 40 cuartillos, a prueba, la vende o cambia por algún ternero, Francisco Lasanta, en Villamediana de Iregua.

SE PONE EN VENTA la Casa de la Calle de la Villa, núm. 1, en Agoncillo. Tratar con Francisco Rodríguez.

ALMONEDA. Se venden mesas de billar y poker, Caja Registradora, un piano, varias sillerías y butacas...

CASINO DE SUBOFICIALES

Se anuncia a concurso la vacante de Conserje-camarero de este Centro, pudiendo los señores concursantes enterarse del pliego de condiciones...

ELCIEGO (Alava)

La nueva sección de música constituida con ejecutantes de la banda municipal de Elciego, recientemente disuelta, ofrece sus servicios a quien los necesite...

VENTA DE FINCAS. Por querer ausentarse la dueña, se venden una casa y una cochera...

DEPENDIENTE DE BARBERIA estable y con buenas referencias, se necesita en casa del practicante don Ruperto Lapeña, en Murrillo de Río Leza.

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15, Lloteria de Otaño, y kiosco de la calle Alcañá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

AVISO

En Ruavieja, 41, se vende vino de cosechero a 0'40 el litro y 6 pesetas cántara. Servicio a domicilio.

ATENCION

En la Plaza de Abastos, puestos 94 y 95, Camisoria La Rosario, se vende carne de oveja a 2'60 kilo, y chuletas a 3'60 kilo.

SEÑORAS: TODAS ALLA!

MUEBLES USADOS, se venden. Razón, Norte, 34, 1.º, derecha.

SE VENDE UNA BICICLETA. Razón, Gonzalo de Berceo, A, 1.º.

LECHE DE BURRA, se vende en Madre de Dios, número 10, Pascual Yuste.

SE VENDE UNA CASA que produce el 8 por 100. Razón en LA RIOJA.

ESCOFETA belga, vende barata. Informes, Cervantes, 17, segundo.

VACAS, recién paridas del primer parto, se venden dos, con sus terneras, por no poder atenderlas. Tratar con Hermenegildo Loizaga. Arrábal.

PISO PRIMERO. Se arrienda en Parala de Vara de Rey, J. D. Razón en la misma casa, piso 2.º, izquierda.

Pérdidas

—De un ternero de raza suiza, de un camión, se gratificará a quien lo entregue y si no se tomará por hurto. Pi y Margall, 3.º, Laureano Revuelta.

—En la carretera de Murrillo de Río Leza a Logroño, se extravió una rueda de bicicleta, agradeciéndose al que la haya encontrado la entregue en Pérez Galdós, letra R. 1.º, donde se gratificará.

Huevos del día

Siempre, en la Huevería "Rioja Alta" Calle Francisco M. Zaporta, 22.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

GJEDA. Forte, 24. Tel.º 1996. LOGROÑO.

FINCA, de cabida una fanega, tierra de primera, a medio kilómetro de esta capital, se vende. Razón, LA RIOJA.

CABALLO, de tres años, propio y acostumbrado para tartana, se vende. Razón, San Agustín, 18.

PELUQUEROS

Se desean comprar dos o tres sillones Americanos (de segunda mano), para Peluquería. Ofertas, a don Antonio Alegre, Cervantes, 3 y 5, 3.º Logroño.

PISO PRIMERO. Se arrienda, espacioso, para Academia, industria u oficinas, en la calle de la República, número 104, Casa Amalric.

SE VENDEN DOS PISOS baratísimos, céntricos. Razón, Herrerías, 51, 3.º, Antonio Cristóbal.

CITROEN, 5 H. P., se vende a toda prueba. Eduardo Martín, en Nájera.

VENDO COCHE FORD, último modelo, 8 HP., 2 puertas, a toda prueba, patente pagada. Muro de Cervantes, 13, primero.

NODRIZAS

—Casada, leche de tres días, desea criar en su casa de Badarán. Informa el médico titular de dicho pueblo.

—Casada, desea criar en su casa. Diríjase a Sabiniana Sáenz en Badarán.

—Se necesita, para criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño. Razón en LA RIOJA.

TALLER DE EBANISTERIA. Se traspasa, en marcha. Razón, Barriocepo, 7, 2.º, o Norte, 3, Escuevas.

SE VENDE CARRO DE VARAS con todo, para 1.500 kgs., en buen uso y con sus correspondientes arcos. Tratar con Anselmo Azofra, en Uruñuela.

VENDO VACA recién parida, con su ternera, tercer parto. Tratar con Julián Ruiz, en Alberite.

VENTA DE MAQUINAS DE OCASION. Un motor de camioneta "Chevrolet", seminuevo, en pesetas ... 150

Una caja con su cabina ... 125 Una sierra de cinta, seminueva 1.300

Grupos de motobombas eléctricos desde tres cuartos de caballo, a toda prueba y por menos de la mitad de su valor.

Bombas usadas, desde 30 ptas.; bombas centrífugas nuevas, montadas sobre rodamientos a bolas, con toda clase de garantías y facilidades de pago.

Subasta de pieles en Haro. Se sacarán a subasta, bajo pliego cerrado, todas las pieles que se sacrifican durante los meses de agosto y septiembre...

Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.

Entrando todo: cebón, ternera, lanar y lechazo.

ARNEDILLO, Fonda y Café

Vda. de LUIS MARRODAN LAZARO la más próxima a los Baños, la más antigua y con grandes reformas.

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf.º 1836.

CAZADORES. Se vende una perra de caza de cinco años, perdiguera, a toda prueba, con su cría de seis meses, juntas o separadas. Razón, Pi y Margall, 33, 1.º, derecha.

HUESPEDES. Se desean. Habitaciones ventiladas, cuarto de baño y buen trato. Pensión completa, desde 4'50 en adelante. Sagasta, 29, 1.º.

PENSION FAMILIAR desea un huésped, con pensión o sin ella. Cuarto de baño, Mercaderes, 1, 3.º.

COCHE "Dion Bouton", de 20 caballos abierto, se vende. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN DE OCASION 4 cubiertas del 13-45, con discos, y piezas de Citroën desarmado. Razón, talleres de Luis Díaz. Marqués de San Nicolás, número 183.

CASA DE COMIDAS Y TABERNA, se traspasa por no poder atenderla su dueña. Razón en LA RIOJA.

ORIGA DE SERVICIO. Bien retribuido, se necesita, con informes, para matrimonio y dos niños. Informes en LA RIOJA.

PIANO

Se vende uno "Robert Maurell", Canalejas, F., cuarto, derecha.

CASA EN NALDA

Se vende con amplias cuerdas y bodega, en el centro de la calle Mayor. Diríjase al dueño Joaquín Ruiz, Comestibles, Zurbano, 16.

PLANTA DE BERZA Y PELLA, y cañizos, se vende en la huerta de El Guindo, Carretera de Villamediana.

VACA, con su ternera, vende Epifanio Miguel, en Alberite.

SE VENDE TRILLO MECANICO moderno, de cuatro cilindros. Tratar con Florencio Sanz, en Nájera.

SE OFRECE CHOFER MECANICO. Informa Garage Segura. General Espartero, 22, Logroño.

EN HARO SE VENDE LA CASA número 6 del Conde de Haro. Informes, Marqués de Francos, 12, segundo.

SE VENDE DORMITORIO. Para verlo, de 10 a 1 y de 3 a 5. Razón, Peso, número 1, 3.º.

PISO 2.º, cómodo, con galería, 75 pesetas, se alquila. Trinidad, 2. Informes, Espartero, 23, entresuelo.

CABRAS. Vendo 57, varias para parir en este mes y las restantes en octubre. Juan Sierra, en Fuenmayor.

SE TRASPASA tienda de comestibles. Razón en LA RIOJA.

VENDO CINCUENTA CABRAS raza mezcla catalana, jóvenes, preñadas y con leche todas. Diríjase a Marcelino Calvo, en Murrillo.

Hotel Comercio de Arnedo

anuncia a su distinguida clientela haber hecho grandes reformas, con instalación de aguas corrientes, cuarto de baño y calefacción, habitaciones exteriores todas ellas. Proprietarios, HERMANOS GIMENEZ

OCASION. MOTOCICLETA 2 1/2 HP. cubiertas y cámaras nuevas, alumbrado eléctrico con patente, 800 pesetas; otra de 3 1/2 HP., 550 pesetas, a toda prueba. No se admite correspondencia. Pedro Sáinz, Lodosa.

Madera de chopo. Se venden 800 de unos 16 metros de largo, juntas o por partidas. Diríjase a don Lorenzo Aréjula. Aguilard del Río Alhama.

ARNEDILLO -- FONDA MORAL. Antomóviles Calahorra y Logroño. Administración, Café Habana, salida diez mañana.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRE VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440. Exportadores de frutas. Completo surtido y grandes cantidades para servir en el día, de jaulas, cajones y cestos ovalados.

MOTOR ELECTRICO, vendo, 27 HP., en marcha y coche Citroen 5 HP., recién calzado. Roque Serrano, HARO

SE OFRECE PANADERO muy práctico. Informes, Camino San Adrián, Letras S. G. Segundo Moreno.

SE VENDE COCHE "BUICK" 5 plazas, seminuevo. Tratar con José Martínez, en Baños de Río Tobía.

PERRA DE CAZA. Se vende a toda prueba. Mayor, 147, Portería.

Conserveros - Industriales. Se vende una fábrica de Conservas vegetales, con toda la instalación, y lo mismo se vende la maquinaria existente en ella, compuesta de: Un transformador 10 H.P.; un horno mecánico para asar pimientos; dos calderas de cobre y una de hierro; cuatro jaulas; instalación completa de cuatro mecheros y compresor Vivoso n.º 4; una cabria; dos cerradoras; un motor de gasolina Z. L.; varios motores eléctricos; un grupo moto-bomba; un ventilador; transmisiones y varios utensilios. Un carro de dos caballerías; un juego de galera. Informes, en Rincón de Soto, Ruperto Urbibia, y en Calahorra, Ricardo Rodríguez.

GRAN OCASION. Se vende un motor de 8 H.P., de aceite pesado, y una DINAMO de 4 kilowattios con su cuadro y demás accesorios, todo en buen estado. Para tratar, diríjase a don Marcial Medrano, en Bergasa (Logroño).

HUESPEDES. Se desean dos en casa particular, situada en el sector más alegre, sano y céntrico de la capital. Razón en LA RIOJA.

Automóviles usados. MARMON 8 cilindros, 22 H. P. BARRE, 4 cilindros, 12 H. P. RENAULT, 6 cilindros, 20 H. P. PRECIOS DE LIQUIDACION OELSO RUBIO LOGROÑO

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

SE VENDE EN NAVARRETE un macho y un carro con arcos para 2.000 kilos. Tratar con Pedro Zabala.

CUADRA

o almacén, se arrienda en esquina Puente Piedra. Razón Mario Berno, D. Veterinario.

Bañistas de Arnedillo. Las fondas de MORAL, PARRA y VIUDA DE MARRODAN, advierte a cuantos bañistas acuden a dichas fondas, que en el servicio de automóvil de "LA HISPANO ARNEDILLO", que sale a las cuatro de la tarde del Hotel París (Administración), no se dejen seducir por cierta persona que realiza una propaganda falsa en los citados coches. Advertimos a los dueños del servicio, dejen la parcialidad, que nada les beneficia.

Baños de Zuazo. Próxima a ellos se encuentra la Fonda de Santos, que indudablemente ha de convenir por su buen trato y economía. Informes, Fonda de Vista Alegre, viuda de José Santos, Baños de Zuazo (Alava).

¡¡¡ATENCIÓN!!! ¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región. Venta en Farmacias y Droguerías.

Pensión La Logroñesa. Pérez Galdós, 4, pral., d., Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

SANDALIAS blancas y color, garantizada la duración. San Bartolomé, 12, Calavia.

Leña barata. Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Diríjase a Hijos de Victoriano Echarvarri. Olazagutia (Navarra).

Cementerio del Automóvil. NICOLAS GONZALEZ. Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO. Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

VENDO PISO BUENO, todo confort. Razón, en LA RIOJA.

AGENCIA P. ARANGUREN. MURO CARMEN, 6. Vendo casas y fincas. Se coloca dinero sobre hipotecas.

SE ALQUILA planta baja, para almacén o venta de vinos. Razón, Café Bar España, frente al Teatro Bretón.

SE VENDE un coche Chrysler 65, de cinco plazas, con 30.000 kilómetros de recorrido, seminuevo, y otro Renault, también de cinco plazas, y un camión Renault, para 5.000 kilos, a toda prueba. Razón, Agencia Citroen, Once de Junio, 19. Teléfono 1890.

CALEFACCION - BANO AUTOMOVILES DE ALQUILER

HOTEL EDIFICIO DEL TELEFONO 12

MODERNO TEATRO CERVANTES

ARNEDO (Logroño)

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licores. PRECIOS ECONOMICOS

Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100

JUAN G. MELON. -- ALESON

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 1 septiembre. Vapor "ORDUSA", 22 de septiembre. Vapor "ORBITA", 18 de octubre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, diríjase a sus Agentes

Hijos de BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9. SANTANDER

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

puoden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

